

EN FRANCIA Y BELGICA SIGUE LA ACCION LENTA

LOS RUSOS HAN COMENZADO UNA OFENSIVA GENERAL

Italia envía una escuadra al mar Rojo

En el golfo Pérsico

No se ha prestado en Europa la debida atención a las operaciones de los ingleses en el golfo Pérsico. Y sin embargo, son de enorme importancia.

Se recordará que durante muchos años la diplomacia alemana trabajó con obstinación e inteligencia en el asunto de la vía férrea de Bagdad. Pocos meses antes de la declaración de guerra, el Imperio germánico y Francia sostuvieron negociaciones amistosas. Se habló de que se había llegado a una fórmula transaccional. Efectivamente, Alemania triunfaba frente a los recelos de las grandes Potencias. Iba a ser firmado un acuerdo que sancionaba la conquista económica y estratégica del Asia turca por los alemanes. Pero la invasión de Serbia desencadenó la tragedia europea. Y naturalmente, la cuestión del ferrocarril de Bagdad quedó relegada a último término. Sin duda, el Kaiser pensó que sería solucionada después del triunfo, que creía rápido e indiscutible.

Ineluctablemente no ignoraba que dicho ferrocarril tenía forzosamente que acabar en Bassorah, puerto de Bagdad, futura metrópoli del golfo Pérsico. Y sabía también que los otomanos, empujados por Alemania, se preparaban a la lucha.

El 4 de noviembre, es declarada la guerra a Turquía por el Imperio británico. El mismo día, embarcó en Kurachee el Cuerpo expedicionario angloindio. El 8, el puerto de Fao, en la desembocadura del Chatt-el-Arab, es tomado por los invasores. Desde Fao, éstos marchan sobre Bassorah, apoyados por el *Odm*, el *Espiegle* y algunos cañoneros. 4.500 turcos salen a su encuentro y pelean con bravura los días 15, 16 y 17. Su resistencia es vencida el 18. El 21, los angloindios entran en Bassorah. A la vez otras fuerzas, salidas igualmente de Fao, pasan el Tigris el 18 y se apoderan de Kussnah, haciendo 1.100 prisioneros, entre ellos el valí de la región, y tomando nueve cañones. El Delta riquísimo es ya inglés.

Algunas operaciones secundarias han sido también realizadas en el golfo Pérsico. Koweit, por ejemplo, fué bombardeado y ocupado tras una corta lucha. Toda la orilla árabe está ya dominada por Inglaterra. Bassorah, no obstante su decadencia, hacia anualmente un comercio de diez millones de dólares. Cuando el ferrocarril de Bagdad acabe en ella, cuando la actividad inglesa haya levantado muelles y depósitos sobre las ruinas de los soberbios palacios que se miraban en las aguas del Chatt-el-Arab, en tiempos de Nureddin, cuando el golfo Pérsico adquiere la importancia a que tiene derecho por la regeneración del Irán y la transformación de la fértilísima Mesopotamia, Bassorah eclipsará las glorias mercantiles de Bombay y Hong-Kong. Será el Hamburgo asiático.

Por eso Alemania había puesto sus ojos en el Delta. Aspiraba a ser dueña de las magníficas regiones comprendidas entre el Tigris y el Eufrates. El ferrocarril de Bagdad, concedido a Empresas germánicas, era la base de su predominio. Inglaterra, que ha considerado siempre el golfo Pérsico cosa suya, que se ha puesto de acuerdo con Rusia para dividir la nacionalidad persa en dos zonas de influencia y se ha reservado la marítima especialmente, aguardaba una ocasión para, de un solo golpe, poner coto a las ambiciones teutonas. La guerra europea, paralizandolas negociaciones sobre el Asia turca, permitió ganar tiempo. La locura del Gobierno otomano, saliendo de su neutralidad, autorizó a conquistar la región anhelada.

Desde hace más de dos meses estaba organizada la expedición angloindia. Todos los días, los jefes de ella esperaban la orden de embarque. El Foreign Office, el 4 de noviembre, al mismo tiempo que declaraba la guerra a los turcos, telegrafaba a Kurachee diciéndoles que ya se podía partir.

Siguramente, Turquía no sospechaba que la Gran Bretaña fuese tan previsoras. Creyó que la Arabia sólo sufriría alguna agresión naval insignificante. Hoy, después de casi mes y medio de guerra, únicamente obtuvo derrotas y pérdidas de ciudades y territorios. Se sacrificó por Alemania, lo mismo que Austria-Hungría. Atacando el Cáucaso, obligó a los moscovitas a tener en dicha región ochenta ó cien mil soldados de primer orden. Amenazando el Terabín y el Sinai, fuerza a los británicos a concentrar en Egipto sesenta ó setenta mil hombres, cuya acción, en las Flandes, sería de gran trascendencia para los aliados.

Si vence Alemania, Turquía no ganará otra cosa que una mediación que equivaldrá a la desaparición absoluta de su independencia, ya muy precaria. Si vence el Triple Acuerdo con sus amigos, Turquía será borrada de Europa y probablemente del Asia también.

Los serbios han entrado nuevamente en Belgrado, según un telegrama de Nish recibido en las Redacciones madrileñas en la madrugada del martes. Si el hecho, se confirma,

quedará probado que los austrohúngaros se equivocaron gravemente al aventurarse en Serbia con fuerzas considerables, en vez de mantenerse a la defensiva en las orillas del Drina, el Sava y el Danubio.

El ejército de Potorik, reforzado por 30.000 bávaros, sorprendió a los serbios cuando éstos carecían de municiones para sus piezas de 75 milímetros. Y después de una serie de empujados combates, ocupó Valjevo, franqueó el Kolubara, envió algunos regimientos a Belgrado y siguió avanzando, decidido a apoderarse, primero de Kragujevatz, y luego de Nish.

Dicen los despachos de Viena que los éxitos de los serbios son debidos a que el gran Estado Mayor austrohúngaro ha retirado tropas del teatro de operaciones del Sur, para enviarlas contra los moscovitas de Galitzia. Creemos que la explicación no es muy convincente. Los austriacos, luego de haber tomado la antigua capital del Rey Pedro, se dividieron en dos columnas. Una de ellas descendió a lo largo del Lug, y la otra embistió las posiciones serbias de los montes Rudnik. No es verosímil que Potorik emprendiese la acción decisiva que debía asegurarle la dominación de Serbia, después de haber visto disminuidas sus divisiones en muchos miles de hombres.

Además, ya se sabe que Austria quería que los serbios fuesen definitivamente aplastados para convencer a Bulgaria de que debe ayudarla y para intimidar a los rumanos, cada día más partidarios de los rusos.

El interés político se había sobrepuesto al militar. El resultado de ello ha sido un desastre.

La hazaña de ese submarino inglés que ha penetrado en los Dardanelos, pasando bajo cinco cadenas de minas, ha echado a pique un acorazado otomano y ha vuelto al mar libre indemne, prueba que los marinos de Albión son dignos de sus rivales germánicos.

Casi al mismo tiempo que era realizada proeza tan estupenda, seis submarinos alemanes atacaban el puerto de Dover. No pudieron forzar su entrada, por la vigilancia de los británicos; pero sólo con intentar la empresa, han demostrado sus tripulaciones verdadero heroísmo.

Esta guerra desmiente a los que decían que el hombre moderno, degenerado por un exceso de refinamientos culturales, era incapaz de serena bravura y sacrificio consciente. Es precisa más valentía para encerrarse en un submarino, subirse a un aeroplano ó acometer una trinchera bajo el fuego de ráfagas de la artillería enemiga, que para pelear como pelearon nuestros padres y abuelos. Los «gruñones» napoleónicos retrocederían, de hijo, ante los obstáculos que vencen hoy los soldados y marinos, hijos del servicio obligatorio, en los campos de batalla, en los aires y en los océanos.

En Egipto

¿Nuevo Jedive?

MILAN, 14. Según despachos del Cairo, que recibe el *Corriere della Sera*, los ingleses han decidido destituir al actual Jedive de Egipto, que es partidario de Turquía, y sustituirle con el Príncipe Hussein Kamel. Este nació en 1854.

Era hijo del Jédive Ismail, que fué destronado. Acompañó en el destierro a su padre. Se educó en Europa.

Actualmente se dedica en Egipto a la agricultura.

Cuando se acuerde, será hecha en el Palacio Jédivial del Cairo la proclamación del nuevo Soberano.

La ley marcial.

EL CAIRO, 14. El general en jefe del ejército angloegipcio, Maxwell, ha encargado al consejero del ministerio del Interior, sir Graham, de la promulgación de la ley marcial en Egipto.

Los rusos

Ofensiva general.

PETROGRADO, 14. El «Mensajero del Ejército» dice que en la noche del día 12 del corriente tomaron los rusos la ofensiva general contra las posiciones alemanas, poderosamente organizadas.

Durante la jornada siguiente la batalla fué encarnizada, alcanzando la lucha su mayor apogeo.

A pesar de la resistencia tenacísima de los germanos, progresaron los rusos con gran éxito, tomando en su avance arrollador los pueblos que el enemigo había cuidadosamente fortificado.

Los alemanes concentraron sobre las tropas rusas el fuego de su artillería gruesa; pero el tiro fué contenido por la ofensiva energética de los moscovitas.

Los rusos no cesaron de avanzar, apoderándose de varios cañones y haciendo 2.000 prisioneros.

El sitio de Przemysl.

PETROGRADO, 14. Comunican de Kiev que algunos desertores de la guarnición de

Przemysl, que han sido llevados como prisioneros de guerra a dicha ciudad, dicen que la situación en ésta es verdaderamente desesperada.

Abundan las epidemias y se pasa mucha hambre, porque el gobernador de la plaza distribuye los víveres, que escasean, con gran parsimonia.

Los rusos bombardean la ciudad constantemente. Para hacerlo mejor de noche, utilizan grandes proyectores eléctricos.

Todas las salidas hechas por la guarnición han sido rechazadas con grandes pérdidas para la misma.

Los alemanes en Czesstochowa.

PETROGRADO, 14. Han llegado a Lovitz, procedentes de Czesstochowa, muchos fugitivos.

Esta ciudad fronteriza polaca ha sido convertida por los alemanes en un formidable campo atrincherado.

Tres líneas la defienden. La primera de ellas está a cuatro millas de la población, la segunda a una milla y la tercera en los arrabales.

Esta última es protegida con artillería gruesa.

Los bosques de las afueras de Czesstochowa han sido talados.

En Cracovia.

PETROGRADO, 12. Siguen los combates en torno de Cracovia.

Toman parte en ellos rusos, austriacos y alemanes.

Se pelea especialmente al Sur de la ciudad.

Lo que dice un corresponsal.

PARIS, 14. El corresponsal en Petrogrado del *Herald* envía el siguiente despacho: «Ya se va notando el resultado de la nueva distribución de fuerzas hecha por los rusos y que originó la evacuación voluntaria de Lodz.

El gran Estado Mayor ruso ordenó una nueva formación estratégica, en vista de que austriacos y alemanes, no sólo atacaba al centro, sino que pretendían envolver las alas por Miawa y Cracovia.

Mackensie era el general alemán que atacaba el centro ruso.

Ha sido rechazado. También han fracasado los movimientos envolventes por Miawa y por la Galitzia occidental.

Parece que los alemanes tienen más empeño en salvar Cracovia que en entrar en Varsovia. Saben que la toma de Varsovia no les favorecería demasiado, mientras que la pérdida de Cracovia abriría a Alemania a la invasión. Cuatrocientos mil austroalemanes batallan al Sur de Cracovia con los rusos, y constantemente reciben refuerzos.»

Las condecoraciones

El abogado Chenu.

PARIS, 14. El abogado M. Chenu vuelve a insistir en su campaña contra la ostentación de condecoraciones en las actuales circunstancias.

Dice que esta distinción debe dejarse solamente para los que las están conquistando con su comportamiento en la lucha para la defensa de la patria.

Después, cuando desaparezca el peligro, podrán volver los que poseen condecoraciones a ostentar sus insignias.

Lo que ocupan los alemanes

en Francia

El 3,75 por 100 del territorio.

PARIS, 14. Las últimas operaciones realizadas por los aliados han disminuido bastante la extensión del territorio que ocupan los alemanes en Francia.

Dicha extensión asciende exactamente al 3,75 por 100 del suelo francés.

Los vencedores de las Malvinas

Son cuatro buques.

LONDRES, 14. El almirante Sturdes, vencedor en el combate naval de las islas Malvinas, manda la tercera escuadra de cruceros desde 1913.

Se compone ésta de los cruceros *Achilles*, *Cochrane*, *Natal* y *Shannon*.

Este último buque es de 14.600 toneladas y los otros de 13.550.

La artillería del *Shannon* consiste en cuatro cañones de nueve pulgadas (232 milímetros) y diez cañones de 19 centímetros.

La artillería de los otros buques (construidos en 1904) consta de seis cañones de 23 centímetros y cuatro de 19.

El andar medio de los cuatro buques oscila entre 22 y 1/2 y 23 nudos.

Un polaco heroico

Muere abrazado a la bandera.

PARIS, 14. Los periódicos refieren el suceso que sigue:

Al principio de la guerra, residía en un pueblo de los alrededores de París, donde hay una fábrica, un ingeniero polaco apellidado Szynski.

Era natural de la Galitzia, pero odiaba a Austria.

Había venido a Francia para constituir una Sociedad que explotase algunos de los manantiales petrolíferos de su provincia natal.

No obstante sus cincuenta años, se alistó como voluntario.

Para ello, se hizo pasar por obrero y dijo que sólo tenía treinta y cinco años de edad.

En uno de los últimos combates, cayó muerto el alférez abanderado de su regimiento.

Szynski cogió la bandera y la desplegó en el puesto de mayor peligro bajo una lluvia de balas, mientras gritaba:

— ¡Vivan Francia y Polonia!

Al fin rodó, abrazado a la bandera.

Había recibido un balazo en el corazón. La bandeta tenía, cuando la recogieron, 34 agujeros de proyectiles.

Noticias italianas

Gastos extraordinarios.

ROMA, 14. Los gastos extraordinarios realizados hasta ahora por Italia con motivo de la guerra europea ascienden a 1.123 millones de liras.

Más acorazados.

ROMA, 14. El ministro de Marina ha anunciado en las Cámaras que en la primavera próxima se incorporarán a la escuadra los acorazados tipo *dreadnought* *Dulio* y *Andrea Doria*, en construcción actualmente.

Mitin que acaba mal.

ROMA, 14. Anoche, los partidarios de que Italia siga guardando la neutralidad celebraron un mitin.

Los oradores fueron interrumpidos muchas veces.

A las salidas, grupos de radicales, republicanos y socialistas, apostrofaron y agredieron a los organizadores del acto, que tuvieron que huir, perseguidos por la Policía.

La persecución del «Karlsruhe»

¿No tiene carbón?

LONDRES, 14. *The Times* publica un despacho de Buenos Aires en que se dice que el crucero alemán *Karlsruhe* logró, forzando la velocidad, escapar del crucero inglés *Glasgow*, que le perseguía.

Pero, según parece, en breve tendrá que refugiarse en algún puerto neutral.

Carece de carbón y alimenta sus calderas con trozos de madera que la tripulación arranca de las cabinas.

Un paquebot inglés llegado a Buenos Aires se ha encontrado con el *Karlsruhe* cerca de las costas argentinas y no fué atacado por dicho buque.

Los pasajeros del mismo apreciaron perfectamente con los gemelos las señales de muchos cañonazos en la popa del *Karlsruhe*.

La vida en Francia

Regreso.

PARIS, 14. Han regresado de su viaje a los departamentos invadidos el Presidente del Consejo, Viviani, y el ex ministro monsieur Leon Bourgeois.

Hoy celebrárase en el Eliseo Consejo de ministros bajo la presidencia de Poincaré.

Un juez iracundo.

LE MANS, 14. Ha sido condenado a veinte días de cárcel y 3.500 francos de multa, por un Consejo de guerra, un juez, soldado territorial que insultó a los gendarmes cuando éstos le pidieron su pasaporte y el de una muchacha que le acompañaba.

Parece que el juez había bebido mucho.

Azúcar y café.

EL HAVRE, 14. Ha llegado un vapor griego procedente de Siracusa.

Trae 20.000 sacos de azúcar y 5.000 de café.

Estas mercancías eran llevadas a Hamburgo por un vapor alemán que capturaron los franceses en el Mediterráneo.

Licencias para heridos.

PARIS, 14. El ministro de la Guerra ha ordenado que todos los soldados heridos, al salir de los hospitales, tengan una licencia de ocho días antes de volver a la línea de fuego.

Inglaterra y Alemania

La situación económica.

LONDRES, 14. Sir Edward Soares, inspector de la Deuda nacional, hablando en la manifestación verificada en Barnstaple en favor de la recluta voluntaria, dijo: «En junio último, antes de la guerra, los consolidados, ingleses reportaban tres libras, siete chelines y un penique por 100, y los consolidados imperiales alemanes, 3 por 100, tres libras y 19 chelines. En esa época el crédito de Alemania era un 18 por 100 inferior al de la Gran Bretaña. Desde entonces, los dos países han emitido empréstitos de guerra.

El empréstito de guerra británico reporta 4 por 100, y el de Alemania cinco libras, dos chelines y siete peniques por 100. El crédito de Alemania—agregó—está hoy un 28 por 100 más bajo que el de la Gran Bretaña. Además, la Gran Bretaña ha emitido 440 millones de libras esterlinas en títulos, a una tasa media de tres libras, 18 chelines y seis peniques por 100, y todas las emisiones han sido cubiertas con mucho.

Por otra parte, Alemania ha obtenido del Reichstag un crédito de 250 millones; emitió bonos y lanzó al mercado empréstitos de guerra por un total de 219 millones, a una tasa media de cinco libras, cinco chelines y cuatro peniques por 100. Las emisiones de la Gran Bretaña fueron dobles que las de Alemania, y han sido hechas, sin embargo, a un tanto por ciento notablemente inferior.

Otro hecho interesante—dijo el Sr. Soares—es que el valor del soberano de oro británico (libra esterlina) antes de la guerra, tenía en Alemania un valor de 20 marcos y 50 pfennings, y el 11 de noviembre último se cotizaba a 22 marcos y 10 pfennings, en tanto que el billete alemán de 20 marcos, que antes se cotizaba en la Gran Bretaña a 19 chelines y seis peniques, vale ahora 17 chelines y seis peniques.»

Los alemanes en Rusia

Tendrán que retirarse.

COPENHAGUE, 15. Un ruso que acaba de llegar de Lodz ha declarado que los alemanes se verán obligados a retirarse de la parte de Rusia dentro de poco tiempo.

Apoya sus afirmaciones en el hecho de que, después de la nueva movilización, el ejército ruso dispondrá de diez millones más de hombres, y quedan diez y siete provincias donde la movilización no se ha efectuado.

Ha agregado que, a su paso por Rusia, ha observado un gran movimiento de trenes conduciendo tropas.

Grecia y Bulgaria

Nombran una Comisión mixta.

ATENAS, 15. El Gobierno búlgaro ha aceptado la propuesta del Gobierno griego, relativa al nombramiento de una Comisión mixta de oficiales del Ejército, encargada de examinar los pequeños conflictos que surgen en la frontera greco-búlgara y buscar solución para ellos amistosamente.

Otro ataque a Douvres

¿Dos submarinos a pique?

LONDRES, 15. Al «Daily Mail» comunican de Douvres que una flota de submarinos alemanes intentó infructuosamente un nuevo ataque contra el puerto, retirándose ante el violento fuego de las baterías de la costa.

Se cree que dos de los submarinos fueron echados a pique por los disparos de la artillería británica.

Los rusos en el Cáucaso

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 15. El Estado Mayor del ejército que opera en el Cáucaso señala solamente en su comunicado seis acciones de detalle en el conjunto del frente.

Escuadra italiana en el mar Rojo

El cónsul inglés de Hodeidah.

LONDRES, 15. De Roma telegrafían al «Daily Mail» que numerosos navios de guerra de la flota italiana han marchado al mar Rojo.

El mismo despacho dice que se cree que los países escandinavos se reunían al día 18 del corriente en Malmö para conferenciar sobre los asuntos comunes que interesan a Dinamarca, Suecia y Noruega.

Los países escandinavos

Reunión de jefes de Estado.

COPENHAGUE, 15. Los tres Soberanos de los países escandinavos se reunirán el día 18 del corriente en Malmö para conferenciar sobre los asuntos comunes que interesan a Dinamarca, Suecia y Noruega.

Una frase del Kaiser

Hay que tomar Varsovia.

LONDRES, 15. Por noticias aquí recibidas, se sabe que días antes de la batalla de Lodz, los ejércitos alemanes escucharon la lectura de una orden del día del Kaiser, en la que éste decía a sus tropas: «Si no tomáis Varsovia, me veré precisado a firmar una paz en condiciones desfavorables para Alemania.»

Tropas alemanas

Marchan a Flandes.

AMSTERDAM, 15. Importantes contingentes de tropas alemanas han marchado en dirección a Brujas.

Llevar mucha artillería y numerosas ametralladoras.

Se supone que los alemanes van a reanudar con violencia la lucha contra el ala izquierda de los ejércitos aliados.

Caída en el mar

Aviadores recogidos.

AMSTERDAM, 15. De Flessingue comunican que un vapor que llegó allí encontró durante su travesía a dos aviadores que habían caído en el mar.

Pudo recogerlos a bordo cuando estaban a punto de perecer.

El aeroplano había desaparecido

El detenido de Hendaya

No era alemán.

HENDAYA, 15. Aun cuando se dió como primera versión que en esta ciudad había sido detenido un alemán que pretendía pasar a España disfrazado de mujer, el hecho no es exacto.

Quien así intentaba salir de Francia era un soldado francés que pertenece al regimiento de Infantería núm. 106.

Una vez identificado ha sido entregado a las autoridades militares, que le juzgarán por delito de desertión.

Una coincidencia

El 9 de diciembre.

PARIS, 15. Un periódico señala la siguiente coincidencia, que no deja de ser curiosa:

En la guerra francoprusiana, el día 9 de diciembre de 1870, el Gobierno francés tuvo que marchar a Burdeos, y en el mismo día del año corriente el Gobierno salió de Burdeos para instalarse nuevamente en París.

Notificación a los cónsules

En Turquía.

ATENAS, 15. El valí de Bairut ha notificado a los cónsules de las naciones neutrales, incluso al de los Estados Unidos, que no estaban autorizados para salir de la ciudad.

Un hijo del canciller

Prisionero de los rusos.

BERNA, 15. Según informaciones de la Prensa, el hijo del canciller del Imperio, von Bethmann-Hollweg, ha sido herido en Petrokof y hecho prisionero por los rusos.

¿Es un hijo del Kaiser?

Atenciones de un oficial.

PARIS, 15. Noticias recibidas de Maubeuge dicen que hay en dicha población un oficial alemán, alojado en la casa de un fabricante francés, cuyo comportamiento correcto ha despertado la atención.

Son varias las atenciones que el oficial ha tenido para con el fabricante.

Un día se lamentaba el fabricante de no poder disponer de un camión para hacer un traslado. El oficial, al ver el apuro de su huésped, le extendió un bono para la Intendencia de las tropas alemanas, y ésta le facilitó en seguida el vehículo que necesitaba.

En otra ocasión lamentábase el fabricante de no poder hacer el envío de una cantidad por carecer de billetes, teniendo veinte mil francos en monedas de cinco; el oficial le cambió la referida suma por billetes de mil francos.

Estas y otras atenciones, así como su parecido fisonómico, hacen suponer que el oficial de Maubeuge es el cuarto hijo del Kaiser.

El número 7.

Un inglés con muchos siete.

PARIS, 15. Refiere un diario que en las líneas inglesas ha sido herido un soldado británico, al que acompaña en su suerte el número siete.

Pertenece a la séptima división y a la sección número siete; fué herido el día 7 de noviembre a las siete de la tarde; hace siete años que presta servicio; su fusil está marcado con el número 777, y ocupa en el hospital la cama número 7.

Perseguido por un submarino

Huye y se salva.

LONDRES, 15. El capitán de un buque inglés refiere que hallándose a 130 millas de Harwich apareció en el mar un submarino alemán y le ordenó que se detuviese.

El capitán del vapor se negó a obedecer la orden y forzó máquinas.

Persiguió el submarino; pero no pudiendo darle caza, despareció.

El Parlamento turco

Von der Goltz.

CONSTANTINOPLA, 15. El Parlamento se ha reunido a presencia del Sultán, del Príncipe heredero y del Cuerpo diplomático.

El general alemán Von der Goltz asistió a la sesión y oyó el discurso del Trono.

La Bolsa de París

Cotizaciones de hoy.

PARIS, 15. He aquí las cotizaciones de hoy en Bolsa:

3 por 100 francés, 71,45.

Exterior, 82.

Libras, 25 y 25,15.

Buques alemanes que chocan

¿Averías graves?

PARIS, 15. Telegrafían de Basilea a «La Patrie» que el acorazado «Whitem der Grosse» ha chocado con el crucero «Hertha» en la bahía de Wilhelmshaven.

Ambos resultaron con tan graves averías, que no podrán prestar servicio por lo menos en dos meses.

Trescientos millones

Para los invadidos.

PARIS, 15. En el Consejo de ministros celebrado en el Eliseo se ha acordado pedir a las Cámaras 300 millones de francos para socorrer a las poblaciones de los departamentos invadidos.

En los Carpates

Los turcos.

PETROGRADO, 15. Un despacho oficial dice que varias columnas austriacas procedentes del Sur han cruzado los Carpates por varios desfiladeros, pasando a la vertiente Norte.

En el Cáucaso, los rusos han derrotado a los turcos en todo el frente, rechazándoles, con pérdidas considerables, hasta el otro lado del Eufrates.

Aviadores franceses

Mañobras misteriosas.

BASILEA, 15. En los alrededores de

Mulhouse evolucionan hace algunos días escuadrillas formadas por dos ó tres aeroplanos franceses.

Su presencia inquieta bastante a las tropas alemanas, que los vigilan incesantemente.

El Rey de los belgas

Un acto de delicadeza.

PARIS, 15. Cuenta un diario el subese siguiente:

La esposa de un oficial de Artillería de Marina, que actualmente se encuentra luchando en Flandes, se dirigió a Dunkerque con el propósito de recabar del Estado Mayor una autorización para visitar a su marido.

El Estado Mayor denegó la autorización, pero la señora se puso en marcha hacia el lugar de la línea de fuego en que el oficial de Marina se hallaba combatiendo.

Se aproximaba ya al campo de batalla cuando fué detenida.

Conducida a presencia de los jefes, expuso el objeto de su viaje y la negativa del Estado Mayor.

Uno de los oficiales que escuchaban a la señora llamó por teléfono al general que mandaba las fuerzas, y le dijo que a una dama francesa que había afrontado con tal resolución toda clase de peligros para ver a su esposo no debía denegársele el permiso.

En seguida, el general concedió la autorización que la esposa del oficial de Marina solicitaba.

El oficial que así había abogado por la dama era el Rey Alberto de Bélgica.

Nuevo avance de los aliados

Informes oficiales ingleses.

LONDRES, 15. La oficina de Prensa comunica que después de un periodo de calma relativa en el Norte de Francia, los aliados han reanudado varios ataques combinados sobre la línea que va de Hollemerke a Wypeshaete.

Varias trincheras han sido tomadas. Innumerables prisioneros, capturados.

El avance ha sido importante.

Cañoneos y combates de infantería

Lo de todos los días.

BURDEOS, 15. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.) Entre el mar y el Lys, los ingleses se han apoderado de Petit Coin, al Oeste de Wyttschuete.

El terreno conquistado ayer por nuestras tropas a lo largo del canal de Ipres y al Oeste de Hollobecke ha sido conservado, a pesar de los vigorosos contraataques de los alemanes.

Desde la frontera belga hasta el Somme, nada que señalar.

Del Somme al Argona, un cañoneo intermitente de poca intensidad, salvo en la región de Crony.

En Argona hemos realizado algunos progresos y fortificado los avances de los días anteriores.

En los Vosgos, la estación de Saint Leonard, al Sur de Saint-Die, ha sido violentamente cañoneada desde gran distancia por los alemanes.

En Alsacia, la artillería enemiga ha desplegado gran actividad, salvo en Steinbach, donde un ataque de Infantería, procedente de Uffholtz, ha conseguido instalarse.

En el resto del frente hemos conservado nuestras posiciones.

Varias noticias

Coronel honorario.

AMSTERDAM, 14. La agencia Wolff comunica que el Kaiser ha nombrado coronel honorario del 5.º regimiento de su guardia al jefe del Estado Mayor austrohúngaro, general Hoertzenдорf.

Se rinden.

PRETORIA, 14. Ayer se han rendido a las autoridades militares dos generales, un coronel, dos oficiales y treinta soldados rebeldes.

La insurrección ha quedado completamente dominada.

Tropas de Amberes.

AMSTERDAM, 14. Han salido de Amberes para las Flandes casi todas las tropas que habían llegado.

En un solo día salieron 15.000. Los soldados adornaban sus fusiles con ramas de árboles.

Arreglo amistoso.

ATENAS, 14. El Gobierno búlgaro ha aceptado la propuesta del griego, de arreglar el último incidente fronterizo nombrando dos Comisiones que se informen de lo que ocurrió, y propongan las sanciones que consideren justas.

Prohibición.

BUCAREST, 14. Un decreto prohíbe la salida de Rumania del cuero y de los artículos de metal.

Un almuerzo.

AMSTERDAM, 14. El Kaiser invitó ayer a almorzar, en Potsdam, al general Kessel, gobernador militar de Berlín, y al canciller del Imperio, Mr. Bethmann-Hollweg.

Notas de la guerra

Desolación

De II Secolo.

«Intenté marchar hasta L'homme, en dirección a Armentières, para llegar hasta donde me fuera posible, cerca de la línea de fuego, cerca de los grandes campos de dolor y de sangre, en los que, a cada momento, la fuerza homicida de la guerra crea nuevos horrores.

Todos los días centenares y centenares de heridos son enviados a Lille; en un solo día conté hasta tres mil. Pasan en los coches públicos requisados, en los carros de los labradores, y se les ve, pálidos, envueltos sus cabezas con vendas sangrientas; otros avanzan en largas filas, ayudándose unos a otros, con muda agonía reflejada en el rostro.

que resonaba en las calles muertas, con voz gigantesca.

En los alrededores, la campaña amarilla y soñolienta extendía bajo las hileras de alambrado su tierra fresca, surcada por el arado. A lo lejos, dos perfiles de las casas se perdían en ligera niebla azulada. Y todo estaba desierto.

Un camión se ha acercado, con sordo rumor de herramientas, remolcando otro carro, ambos cubiertos y cerrados con grandes telas impermeables.

Y vi que el último dejaba tras sí, en el suelo, una línea de sangre, un sutil rosario de perlas rojas...

Cerré los ojos y me pareció ver rostros a través del toldo, y manos que imploraban sin esperanza, agonizantes, en aquel sepulcro móvil...

Tomé un camino, a través del campo, y extendí mi vista. Era una extensa campaña de verde fresco, en la que todas las cosas tomaban contornos inciertos. De vez en cuando, de las baterías colocadas en las pequeñas alturas del Calvario de L'Homme salía fuego terrible, mientras se percibía el de fusilería, procedente de las líneas invisibles de las trincheras. Una infinita desolación parecía envolver con un ambiente de angustia el aspecto melancólico de la naturaleza.

Una bandada de cuervos cruzó los aires, y una casa invisible en la lejanía comenzó a arder.

Un tiro de fusil, a ochocientos metros de distancia, disparado al aire por un centinela alemán, me advirtió de que mi punto de observación era contrario a mi seguridad personal, y gané de nuevo la carretera para regresar a la ciudad.

Comenzaba a llover. Algunas luces brillaban pálidamente en la población en la noche oscura. La locomotora de un tren militar dió un silbido largo y quejumbroso, lejano, lejano...

Percibí a mis espaldas un paso cadencioso, y vi a mi lado seis prisioneros indios, envueltos sus rostros cobrizos con el turbante kahi, avanzar en medio de las bayonetas de una patrulla.

Uno estaba herido en el cuello, y sus ojos conservaban el enigma de su pensamiento y de su color.

Y pensé en los millares de hombres de distinta raza que han traído al frente de batalla el grito de guerra de sus tierras lejanas, que se han lanzado a la inmensa atrocidad humana de esta lucha del Argonne y de Flandes, en la que millares de hombres avanzan contra las trincheras con el agua hasta la cintura, mientras la corriente de los canales acoge el último ruego de los moribundos.

Y me pareció ver que nuestra humanidad cruel, agonizante, suicida, hundía en el sepulcro la paz y la libertad de este cielo de Norte.

Las fortificaciones de Metz

En poder de los alemanes la fortaleza de Metz, pasó por dos series de transformaciones: la primera que no fué más allá de 1890, y otra que comenzó hacia 1900 y ha continuado hasta nuestros días.

El antiguo recinto del fuerte.

En los primeros años que siguieron a la conquista, todos los fuertes existentes experimentaron diversas modificaciones, que los progresos de la artillería habían hecho necesarias. En la orilla izquierda del Mosela, por encima del pueblecillo de Scy, se construyó un fuerte, Manstein, que se enlazó con el que ya existía por allí, de modo que quedó a cubierto casi todo el monte de San Quintín y resultó una verdadera fortaleza en pequeño, que los alemanes llaman la Feste Friedrich Karl.

Estas feste se componen, por lo general, de una obra importante y de algunas otras poco distantes entre sí, capaces de servir de abrigo a destacamentos de Infantería ó de baterías acorazadas.

En los alrededores de Metz existen varias, como vamos a ver: el antiguo fuerte de Plappeville tomó el nombre de Alvensleben; luego el sistema se completó por este lado con obras de menos importancia, para cerrar el valle del Mosela. Fuerte Kameche, un poco al Oeste del pueblecillo de Woippy; fuerte Hindersin, en el fondo mismo del valle, cerca de Saint-Eloy.

En la orilla derecha, los fuertes de San Juliano y Queulen tomaron, respectivamente, los nombres de Manteuffel y Goeben, y entre los dos superiores, el fuerte Tastrov, y más tarde un considerable número de obras intermedias hasta formar un arco de círculo casi regular.

En el sector Sur, entre Seille y Mosela, el fuerte de Saint-Privat tomó su forma definitiva con el nombre de Prinz Auguste von Wurtemberg, y al mismo tiempo se construyeron varios reducidos para ayudarle y batir las pendientes sobre el Seille y el Mosela.

La red ferroviaria.

Hasta entonces, como hemos visto, el sistema de fortificación de Metz era puramente defensivo y su núcleo central no quedaba a cubierto de un bombardeo.

A partir de 1900, cambió este estado de cosas; la red ferroviaria se duplicó y construyóse un nuevo recinto de fuertes, que, a más de quedar fuera del alcance de la artillería enemiga, permitía desembocar fácilmente de Metz por el Este y por el Sur.

El campo atrincherado se hizo claramente ofensivo contra Francia y empezaron a crearse nuevas vías férreas, que arrancando de Alemania podían llevar hombres, víveres y municiones, sin peligro ninguno, hasta la frontera misma.

A las antiguas líneas férreas Treves-Thionville, Mayence-Sarrebruck-Metz, vinieron a añadirse otras bajo la dominación alemana. Esto fué en el primer periodo.

En el segundo, la estación de Metz fué notablemente ampliada y hasta reformada, para que los trenes que llegasen del Este pudiesen continuar su marcha en la dirección de Thionville, en lugar de volver atrás para dar la vuelta a Metz por el Sur como antes.

Además, creyendo, sin duda, insuficientes las dos líneas de Sarrebruck, abrieron los ale-

manes una tercera, que arrancaba de Metz é iba a morir en Dilling, sobre el Sarra, pasando por Bouzonville.

Por último, desde hace algunos años, otra línea pone en comunicación Metz con Chateau-Salins, que ya lo está con Sarreguemins por Benestroff, en cuyo punto corta la línea Metz-Sarrebourg.

Nuevo recinto de fuertes.

El nuevo recinto de fuertes se transformó del siguiente modo:

En la orilla izquierda del Mosela, la «feste» Kronprinz, sobre las alturas vecinas de Anicy, bate las pendientes de la orilla derecha; la «feste» Kaiserin, sobre la altura situada entre Rozeruille y Gravelotte, cerca del cortijo Saint Hubert; más al Norte, la «feste» Lothringen, y más adelante, una obra de fortificaciones cerca de Saint Privat la Montagne, están en estado de batir la vía férrea Metz a Conflans y el camino de Briey-Longuyon.

Hace muy poco se construyó otra «feste» al NE. de la anterior, sobre Horimont, altura que domina el valle del Mosela, delante de Metz, por encima del pueblecillo de Yeves.

En la orilla derecha del Mosela y hasta el Seille, es decir, en la región del Este, se alza toda una serie de nuevas obras, que tienen por objeto tener al enemigo a distancia en caso de ataque.

Se ha observado que forma dos arcos concéntricos, los cuales dominan entrambos el valle del Seille y su vía férrea. Forman el primero las obras de Landremont y de Sainte-Barbe.

El otro arco de círculo está formado por las dos obras de Chesny, la de Crepy, la feste de Mercy, que sirven de avanzada a la antigua feste Goeben; la obra de Lauvallière ante el fuerte Zastrov, y la obra de Mey, que hace el mismo oficio con la feste Manteuffel.

En el sector Sur, entre Seille y Mosela, a 10 kilómetros de Metz, sobre las alturas de Saint-Blaise y de Sommy, se eleva la feste Haesseler, que vigila el valle del Mosela y amenaza la salida del valle de Rupt-de-Mad, en Arnaville.

Todas estas obras antiguas y modernas se hallan enlazadas al núcleo central por medio de caminos estratégicos, a veces por ferrocarriles de vía estrecha, y siempre por una red telefónica subterránea.

Para darse cuenta de los trabajos que se han realizado en Metz bastará recordar que los créditos concedidos por el Parlamento alemán para la fortificación de esta plaza no han bajado de 20 millones cada año, desde 1900 a 1906.

El perímetro del campo atrincherado.

El perímetro del campo atrincherado era en 1889 de 25 kilómetros. Actualmente es de 75.

La canción del polaco

Dice «L'Intransigeant»:

«Entre los soldados que combaten hoy en la primera línea hay una partida de regimientos extranjeros, que fueron formados, como se recordará, al principio de la guerra por una juventud entusiasta que quiso defender nuestro suelo.

Polacos, rusos, italianos, fueron reunidos en legiones, que desde hace algún tiempo se hallan en el frente.

La legión polaca ha dado ya que hablar de ella, demostrando que nuestros hermanos eslavos no han perdido sus cualidades caballerescas de antaño.

La escena pasó en una trinchera. En el curso de un combate, los soldados de nuestra legión polaca habían hecho varios prisioneros alemanes, los cuales confesaron que en el regimiento alemán que estaba enfrente de ellos había también muchos polacos.

Los informes eran interesantes. El jefe de la legión, al llegar la tarde, pidió un soldado valiente para una misión peligrosa. Se presentaron varios; pero uno de ellos parecía tan resuelto, que el jefe lo eligió, confiándole su proyecto.

Tratábase de hacer saber a los polacos que se batían en las filas alemanas que eran polacos también los que estaban en nuestras trincheras y debían abandonar a las filas, a que habían sido incorporados a la fuerza, para venir al campo donde estaban sus compatriotas.

Era un trabajo arduo. Se necesitaba a la vez audacia y prudencia para llegar a las trincheras alemanas, desde donde se acechaba a los nuestros muy atentamente.

Por la noche, el soldado de la legión polaca partió. Avanzó, arrastrándose por el suelo, disimulándose lo mejor que pudo, y llegó hasta las líneas enemigas, y allí, como un caballero de antaño, como Blondel bajo la reja de la prisión de su Rey, cantó dulcemente, más bien murmuró una vieja canción popular de Polonia.

Los polacos alemanes escucharon, sorprendidos primero, después encantados por aquella vieja canción, que les recordaba su país lejano. Era la evocación de su patria libre que surgía de aquellas antiguas estrofas.

Levantando los ojos vieron al nuestro que, hablando en voz baja, les dijo que combatiendo por Francia, combatía por su raza libre, y que ellos debían hacer lo mismo.

Después se marchó, dejando tras sí, en todos los corazones que le habían comprendido, el eco de su canción.

Volvió junto a sus camaradas lentamente, con la misma sangre fría que tuvo al dejarlos, sin que le alcanzara ningún disparo.

Y al día siguiente, después de ser felicitado el joven soldado por su jefe, se vio venir, al caer la tarde, desde las trincheras enemigas, muchos polacos, que no querían ya luchar contra los que luchan por Francia y por la Polonia resucitada.»

Los efectos del bombardeo de Lille

De «Le Telegramme», de Pas de Calais y la Somme:

«Se conocen nuevos detalles del bombardeo de Lille.

En la calle Nacional algunas casas presentan en la fachada señales de una ó dos bom-

bas. En la casa Bouchard, al lado del hotel Delanny, dos bombas destruyeron parte de la fachada, y en la de Wattine-Valdeleuven se ven los efectos de tres.

En la calle de Gambetta también se observan señales de obuses en muchos sitios. En la plaza de Ratisbonne la casa de M. Ferrandista, está completamente destruida, aunque no ha sido incendiada. En otra calle inmediata, una manzana de cuatro casas está enteramente quemada.

En la calle de Faidherbe, la parte comprendida entre las casas Gras, calle de Ponts-de-Comines, la calle de París, el atrio de San Mauricio y el café Balens, de un lado, y el espacio que hay entre la carnicería Thénon, calle Nacional, la plaza des Reignaux y la calle de Prier, del otro, han recibido también algunas bombas.

En cambio, todo lo que se encuentran entre el Grand-Hotel, el café Jean, la calle Manteuips y la calle de París, por una parte, salvo el café que hace rinconada en el ángulo de la calle des Ponts-de-Comines y de la de París (Agencia de cines), y de la otra parte, entre la casa Soyer, la farmacia Poirson, la taberna de Charles, calle des Arts, y la calle des Ponts-de-Comines, ha sido arrasada por el incendio.

Al otro lado de Marché-aux-Poulets, el Kursaal está reducido a cenizas. Igual ocurre en gran parte de la calle de Bethune y en la de Molinel hasta la plaza de la República, y en la del Hospital Militar hasta el Hospital.

La calle de Fournai, hasta la imprenta Leffèvre, está quemada por entero.

En el bulevar de la Libertad han caído también obuses.

Durante el bombardeo han sido destruidas algunas fachadas artísticas y muchos objetos de arte.

Todos los molinos de los alrededores de Lille funcionan bajo la intervención de los alemanes.»

Los ingeniosos procedimientos de espionaje de los alemanes

Un oficial inglés ha realizado curiosas observaciones sobre los procedimientos de espionaje alemán, y ha tenido la bondad de darnos a conocer algunos de ellos—escríbe un periódico francés.

Se conoce el procedimiento del seudobrigador, «excelente aldeano», al parecer, ocupado en roturar su pedazo de tierra, que se halla siempre—curiosa coincidencia—cerca de un camino por el que marchan las tropas.

Apenas han acabado de pasar, el «excelente aldeano» corre a una granja vecina, donde hay un teléfono cuidadosamente disimulado.

Este procedimiento ha sido imitado y hasta perfeccionado, pero el personaje no es el mismo, cambia. Cerca de un puente, en medio de la rivera, un beatífico pescador se inquieta un poco porque los inocentes pececillos no acuden al cebo...

En realidad, el pescador cuenta los hombres de la columna que pasa... Tiene debajo del pie un pedal atado a un hilo sumergido en el agua de la rivera.

Con la ayuda de este pedal, el beatífico pescador emplea el sistema Morse y expide informaciones.

En algunos sitios, los alemanes han enterrado en ligeros techos de tierra láminas metálicas que corresponden a hilos eléctricos.

Un pelotón, ó una compañía, ó un regimiento cruzan el puente?

El martilleo de los zapatos de los soldados se comunica a las láminas metálicas, las cuales a su vez se comunican a los hilos metálicos que comunican sus vibraciones a los hilos eléctricos de los campos alemanes.

En cuanto se sabe la noticia se preparan los cañones, y antes que los últimos soldados hayan pasado el puente son bombardeados a ocho ó diez kilómetros de distancia.

Para terminar: se ha encontrado en el mar un sistema para hacer creer a nuestros navios en la presencia de submarinos. Han adaptado un periscopio sobre algunas minas. Los marinos franceses creen tener delante de ellos un submarino, se lanzan contra él y hacen estallar la mina.

«Se podría escribir un libro completo relatando las pérdidas de nuestros adversarios», termina diciendo el periódico francés.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

16 de diciembre de 1870.

El Ayuntamiento de Lyon envió hace algunos días delegados al Gobierno francés para decirle que llame a las banderas a los hombres válidos en una escala vastísima, en la que irían comprendidos todos los eclesiásticos.

BURDEOS, 16. Sigue el Sr. Gambetta en el ejército del Loira.

les había cogido un inmenso número de cañones, y que los franceses sitían Versalles. No creemos la noticia.

EL HAVRE, 16. El enemigo, que parecía intentaba replegarse precipitadamente, concéntrase ahora con fuerzas más considerables en las inmediaciones de esta ciudad, preparándose para establecer un campo atrinchado.

# En provincias

### De Barcelona

#### Sin noticias.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En el Consulado alemán no nos han facilitado hoy noticias, alegando que no tenían ninguna.

#### Noticias de origen alemán.

Aunque no proceden del Consulado, ha llegado a nosotros el siguiente telegrama:

Rotterdam.—Ha sido rechazado un violento ataque de los franceses contra una parte de las posiciones alemanas, entre el Mosa y los Vosgos.

En el teatro occidental de la guerra, así como en la Prusia oriental y Sur de Polonia, no ocurre nada importante.

En el Norte de Polonia, las operaciones alemanas siguen su curso favorable.

Es inexacto que los rusos hayan tomado la ofensiva cerca de Cracovia y que se hayan apoderado de cañones y hecho prisioneros.

Precisamente, ni un solo hombre ni un cañón de los alemanes que luchan al SO. de Cracovia han caído en poder de los rusos.

También es inexacto, como se ha teleografiado de París, que hubieran destruido una batería alemana en Denemunde.

Todas estas noticias son inventadas.

### Noticias de Gibraltar

#### El crucero «Dresden».

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Un cablegrama de Londres, recibido en Gibraltar, da la noticia de que la escuadra inglesa alcanzó al crucero alemán «Dresden», echándolo a pique y recogiendo parte de su tripulación.

#### Tropas coloniales inglesas.

Nuevos y muy importantes contingentes de tropas coloniales inglesas han salido de Londres con dirección a Francia.

#### El voluntariado.

Aumenta diariamente el número de voluntarios, que acepta el Gobierno inglés a medida que dispone de armamentos y vestuario.

Trabájase con actividad grandísima en las fábricas de armas, tanto oficiales como particulares, para surtir de municiones y demás efectos de guerra, al mismo tiempo que a Francia, a los ejércitos belga, serbio y montenegrino.

#### Aumenta el optimismo.

En los centros oficiales de Gibraltar aumenta el optimismo en cuanto se refiere a la marcha de la guerra.

Se cree que durante el próximo mes de enero invadirán los aliados el territorio alemán con superioridad en el número de combatientes, operando la escuadra de los aliados desde el mar importantes operaciones.

#### Detalles del combate de Falkland.

También se reciben noticias de Londres que se refieren al combate de Falkland.

Dicen que dos proyectiles del crucero «Scharnhorst» alcanzaron a un crucero inglés, teniendo su tripulación ocho muertos y once heridos, y causando al buque averías de regular importancia, que no le impedían seguir combatiendo.

#### La escuadra japonesa.

Sábase que la escuadra japonesa persigue de cerca a los buques auxiliares alemanes armados en corso, esperándose de un momento a otro noticia de haber sido echados a pique.

#### Contrabando de guerra.

Las autoridades de Gibraltar han comenzado a clasificar la carga, considerada como contrabando de guerra, que conducía el vapor griego detenido por el acorazado inglés anclado ayer en Gibraltar.

#### Subasta de buques.

Se ha efectuado en Gibraltar, por primera vez desde que comenzó la guerra, una subasta para la venta de buques alemanes apresados.

Ha producido 4.850 libras esterlinas, correspondientes a la venta de dos goletas.

El producto de la subasta se ha repartido entre el personal de la Armada británica que intervino en la captura.

El martillo usado por el subastador en la ocasión presente es el mismo que se utilizó el año 1855 en la última subasta que efectuó Inglaterra de presas marítimas, habiéndose conservado en el Tribunal como recuerdo de aquella guerra.

#### El almirante Sturdee.

Recíbense noticias de Londres según las cuales la familia del almirante inglés Sturdee, vencedor en el combate naval de Falkland, recibe millares de telegramas de felicitación de toda Inglaterra, de los Estados Unidos, Francia, Rusia y otros países.

#### Para los belgas.

En Gibraltar se ha publicado la novena lista de la suscripción a favor de los belgas. Pasa de 15.000 pesetas.

#### En Vigo

#### El vapor holandés «Rijland».

VIGO. (Martes, noche.) Ha entrado en este puerto, para recibir órdenes, el vapor holandés «Rijland», procedente del Brasil.

El capitán del buque dijo que hace cuatro días se cruzó en alta mar con tres grandes cruceros ingleses, que marchaban con gran velocidad hacia el Sur.

Estos le pidieron el nombre y nacionalidad, y siguieron la marcha a toda máquina.

# DE MADRUGADA

## Noticias de Gibraltar

### Movimiento en el puerto.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Anclaron en el puerto de Gibraltar 11 buques mercantes, que dejaron 115 toneladas de carga general y 5.903 toneladas de carbón mineral. Fueron despachados en el mismo puerto 15 vapores.

### La vigilancia en el mar.

Esta mañana salieron del puerto de Gibraltar dos cruceros ingleses para dedicarse a la vigilancia en alta mar.

Quedaron en el puerto ocho de gran porte, entre acorazados y cruceros, y gran número de cazatorpederos, torpederos y submarinos.

Se espera la llegada de más buques de guerra.

### El Senado portugués

#### No puede celebrar sesión.

LISBOA 15. El Senado ha tenido hoy que suspender su sesión.

No ha podido continuarla por no haber acudido suficiente número de senadores.

### Sanitarios japoneses

#### Vienen a Francia.

PARIS, 15. *Le Petit Journal* publica hoy una carta, fechada en Tokio, en la que se anuncia que se ha organizado una expedición de la Cruz Roja japonesa, la cual marcha a París.

La forman un médico de gran prestigio, director de uno de los principales hospitales japoneses; otros médicos, 30 enfermeros, camilleros, etc.

### En Iprés

#### Sigue la lucha enconada.

LONDRES, 15. A pesar de los ataques vigorosos que los aliados han dado en Iprés, las tropas alemanas persisten en su esfuerzo por aquel punto para realizar una intentona. Donde mayor encarnamiento alcanza la lucha es al Noroeste de Iprés.

En Roulers también se lucha con gran violencia.

### En Zeebrugge

#### Los alemanes insisten en sus propósitos.

LONDRES, 15. *Daily Mail* dice hoy que le consta que los alemanes no han desistido todavía de su propósito de hacer de Zeebrugge una base naval.

Agrega que un oficial alemán prisionero ha manifestado lo siguiente: —Cuando vean ustedes que nos marchamos de Zeebrugge, pueden asegurar que hemos renunciado a atacar a Inglaterra.

### En el Iser

#### Llegada de refuerzos alemanes.

AMSTERDAM, 15. Se han recibido noticias de que han llegado al Iser tropas alemanas de refresco. Las forman 50.000 hombres.

### La salud del Kaiser

#### Sigue mejorando.

AMSTERDAM, 15. Un telegrama de Berlín dice que el Kaiser continúa mejorando.

Los médicos y la Emperatriz le aconsejan, y sobre todo ésta, con gran encarecimiento, que no vuelva al frente de batalla.

Pero el Kaiser insiste en volver apenas su estado de salud se lo permita.

### Si se negociase la paz...

#### Habría revolución en Alemania.

NUEVA YORK, 15. Dicen los periódicos que el Canciller alemán ha consultado con los jefes de todos los partidos políticos de su nación.

Ha solicitado de ellos un voto de confianza para ponerse al habla con los principales hombres políticos de Alemania y recabar su opinión, por si llegase el caso de que el Gobierno alemán tuviese que entablar negociaciones para la paz.

Todos los consultados se han mostrado unánimes en afirmar que si tal ocurriese estallaría la revolución en Alemania, porque el pueblo no podría comprender que después de esfuerzos tan enormes como los que se han realizado, no obtuviese Alemania la victoria.

### La ofensiva serbia

#### Cuarenta mil prisioneros.

ROMA, 15. La gran ofensiva serbia continúa victoriosamente. Los austriacos son perseguidos en toda la línea.

Hasta ahora han caído en poder de los serbios 40.000 prisioneros.

### Austria é Italia

#### Sobre la cesión del Trentino.

ROMA, 15. Asegúrase que Austria va a ofrecer a Italia la cesión del Trentino como pago a su neutralidad.

La *Gaceta de Colonia* lo ha desmentido, pero a pesar de ello, en Italia se insiste en la seguridad de que tal ofrecimiento va a ser hecho.

En los círculos políticos se cree, además, que la misión que trae a Roma el nuevo embajador alemán, es decir, el ex Canciller Bulow, es esa precisamente.

Pero en ninguna parte se concede valor alguno a tal ofrecimiento.

Se recuerda que el propio marqués de San Giuliano, poco antes de morir, dijo que sería preciso no conocer a Austria para dar crédito a sus ofertas, y agregó que la posesión del Trentino no puede esperarse más que de la fuerza de las armas.

### ¿Va á intervenir Italia?

#### Grandes preparativos militares

ROMA, 15. Cada vez es considerada como

más probable la intervención militar de Italia en el conflicto europeo.

Se están haciendo aprovisionamientos verdaderamente enormes.

En las fábricas de pólvora, los arsenales, etcétera, se trabaja día y noche.

Han sido llamadas a filas las quintas de 1885, 1886 y 1887, y se está adelantando la recluta de la de 1915.

En la Argentina han sido comprados tres millones de quintales de trigo.

En Tarento hay 125 navíos de guerra con las calderas encendidas.

Sus cañones, así como los de las fuerzas terrestres, tienen municiones para hacer 1.250 disparos.

Además, están llevándose a cabo con gran actividad los ensayos de un superavión, inventado por el ingeniero Caproni.

Consta este aparato de tres motores, independientes entre sí en absoluto.

Se eleva en treinta minutos a 2.000 metros de altura y recorre 120 kilómetros en una hora.

Durante uno de los últimos ensayos, el superavión ha permanecido en el aire, sin aterrizar ni una sola vez, veinticinco horas.

La circunstancia de ser independientes entre sí sus motores permite que las averías puedan ser reparadas en el aire.

Actualmente se termina la construcción de tres superaviones, uno de los cuales llevará consigo una fuerza equivalente a mil caballos.

### Buques alemanes

#### Por el golfo de Botnia.

COPENHAGUE, 15. Noticias recibidas dicen que han sido vistos por el golfo de Botnia numerosos buques de guerra alemanes.

### Un zeppelin rechazado

#### Iba á Dunkerque.

EL HAVRE, 15. Un zeppelin que se dirigía hacia Dunkerque fué cañoneado vigorosamente por las fuerzas aliadas.

El globo volvió hacia atrás inmediatamente.

### Muerte de un hijo de Barthou

#### Ha muerto en el campo de batalla.

PARIS, 15. Se anuncia la muerte de un hijo del ex Presidente del Consejo de ministros M. Barthou.

Tenía diez y ocho años de edad y se alistó como voluntario.

Ha muerto á consecuencia de las heridas que recibió en el combate de Thann.

### El Senado italiano

#### Aprobación de proyectos.

ROMA, 15. El Senado ha aprobado por unanimidad el proyecto de doctavaz provisionales y las demás medidas financieras presentadas.

### En Turquía

#### El discurso del Trono.

CONSTANTINOPLA, 15. El discurso leído por el Sultán en el Parlamento dice, entre otras cosas:

«Cuando nosotros estábamos resueltos á observar una estricta neutralidad, los rusos atacaron á nuestra flota, y Francia é Inglaterra comenzaron las hostilidades enviando tropas á nuestras fronteras.

Quedando así declarado el estado de guerra con estas Potencias, nos vemos en la necesidad de resistir con la fuerza armada á la política de destrucción proseguida en todo tiempo contra el mundo islámico por Inglaterra, Rusia y Francia, política que tomó un carácter de persecución religiosa.

Estoy seguro de que nuestros ejércitos añadirán en Asia y África nuevas victorias á las de Alemania y Austria contra el enemigo común.

Nuestras relaciones—termina diciendo el discurso de la Corona—con los países neutrales son amistosas.»

### No hay grandes variaciones

#### Comunicado oficial.

BURDEOS, 15. Comunicado de las diez de la noche:

«En Bélgica las tropas francobelgas han desembarcado en Nieuport y ocupado la línea del sendero Oeste de Lombartz y de la granja de Saint-George.

Al Sur de Iprés hemos atacado en dirección de Kleinillebeke y ganado 500 metros.

En Alsacia continuamos teniendo las alturas que dominan Steinbach.

En el resto del frente, nada que señalar.»

### UNA CATASTROFE

### Ochocientos mineros sepultados

TOKIO, 15. En Fukuoka ha ocurrido una terrible explosión en una mina de carbón. Quedaron sepultados 800 mineros.

### SECCIÓN OFICIAL

#### LA «GACETA»

#### Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto preparatorio para la redacción de un proyecto de ley sobre adquisición, construcción y reforma de edificios con destino á servicios públicos.

ESTADO.—Real decreto creando, bajo la dependencia de este ministerio, una Junta denominada de Asuntos judiciales en Marruecos.

Otro nombrando presidente y vocales de la Junta de Asuntos judiciales de Marruecos á los señores que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden autorizando el servicio de formación é impresión de la estadística minera y metalúrgica y de servicios varios, y disponiendo que dicho servicio se ejecute por el sistema de Administración.

Otra aprobando, con la modificación que se publica, las tarifas de máxima percepción para pasajeros y mercancías, presentadas para 1915 por la Isleña Marítima, concesionaria de los servicios de comunicaciones marítimas comprendidos en el cuadro C, segundo grupo, Baleares.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Esta-

do.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Guerra.—Continuación del reglamento é instrucciones para la aplicación de la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército de 27 de febrero de 1912.

Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad exterior.—Convocando á concurso para proveer la plaza de secretario intérprete de la estación sanitaria del puerto de Castro Urdiales (Santander).

Dirección general de Administración.—Anunciando á concurso la provisión de la plaza de archivero de la Diputación provincial de Granada.

Inspección general de Sanidad exterior.—Circular disponiendo no se autorice la entrada en España, sin previa desinfección, de las materias que se indican, procedentes del Imperio de Marruecos, si las expediciones no llegan acompañadas de certificado de autoridad sanitaria facultativa y oficial del punto de embarque, refrendado y visado por nuestros cónsules en el lugar correspondiente.

—Dejando sin efecto la circular de este centro de 21 de octubre de 1914, relativa al estado sanitario de las islas de Chios y Mitilene.

### DEL VATICANO

### DOS NOMBRAMIENTOS

ROMA, 15. Su Santidad ha nombrado al cardenal Vicente Vannutelli, datario, y al cardenal Lega, prefecto del Tribunal Supremo, con firma apostólica.

# PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 16 de diciembre de 1864.

Con fecha 14 del actual, nuestro correspondiente de Barcelona nos dice lo que sigue:

«Mientras más va adelantando el curso de la vista de la causa Fontanellas, mayor es la concurrencia que asiste, tanto que apenas hay sitio para los abogados de este ilustre Colegio en los bancos destinados al efecto.

Hoy ha hablado el Sr. Caso para hacer lo que pudiéramos llamar la verdadera defensa del procesado, ó lo que es lo mismo, á demostrar que es probable que sea D. Claudio Fontanellas.

De un incidente nuevo en esta causa se ha hecho cargo también el Sr. Caso en su discurso de hoy, y éste es el que se refiere á ciertos documentos, procedentes de Ultramar, que se han presentado por la acusación privada, los cuales ha calificado el orador de falsos, aduciendo en prueba de su opinión varias consideraciones, y además tres cartas recibidas de Buenos Aires y firmadas respectivamente por los señores general Urquiza, Crey, cónsul de España, y el inspector general de Armas de aquella ciudad.

—Algodón nasal FORMENTOL Caja de 60 céntimos en Farmacias.

### ANDALUCIA

#### Vista de una causa.

CADIZ. (Martes, tarde.) En esta Audiencia empezará la vista ante el Jurado del proceso por desfalco de 770.304 pesetas, hecho al Monte de Piedad.

Esta causa se vió por primera vez el 6 de junio de 1909.

Entonces fueron absueltos nueve de los procesados.

Durante el tiempo transcurrido han fallecido dos, y hoy comparecen ante el Tribunal Gabriel Trillo Parada, oficial de depositaria del Monte, y el tasador del mismo, Manuel Moreno Pérez.

El fiscal pide para cada uno de los procesados catorce años, ocho meses y un día de cadena temporal é indemnización de la cantidad malversada.

Se ha retirado la acusación popular, que mantenía el abogado D. Francisco Pérez Asensio.

Por el Consejo del Monte de Piedad ejerce la acusación el Sr. Beltroni, y D. Juan Portela está encargado de la defensa de ambos procesados.

La vista ha sido suspendida cinco veces, y se cree que hoy ocurrirá lo mismo.

Faltan muchos testigos.

El «Legazpi».

Ha zarpado para Las Palmas, Centro de América y Panamá el transatlántico «Legazpi» con 350 pasajeros y numerosa carga.

En el buque marchan á Canarias el administrador de los puertos francos y el general de la Armada D. Bernardo Navarro con su familia.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Martes, tarde.) Comunica por radiografía el capitán del *Reina Victoria Eugenia* que hoy, al amanecer, espera llegar al puerto de Tenerife.

SEÑORAS No comprar confecciones sin visitar Fashionable House. Príncipe, 13, entresuelo.

### CASTILLA LA NUEVA

#### Grandes inundaciones.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) A consecuencia de los fuertes temporales reinantes se han producido grandes inundaciones en los campos de Malagón y Fernán Caballero.

Se ha desbordado el río en Bafuelos, siendo enorme la fuerza impulsiva de las aguas. En el pantano de Gasset se rompieron las compuertas, y ha salido personal técnico para evitar daños.

## Agua de Cabreiroá

La mejor, sin disputa, para las afecciones vesicales.

### CATALUNA

#### La salud pública.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Las defunciones ocurridas ayer por toda clase de enfermedades fueron 50, y á causa de la infección, 12.

Las invasiones registradas fueron 12. En vista de la disminución de la epidemia, se trata por las autoridades de hacer algunos festejos, con objeto de contribuir á levantar el espíritu público, hoy bastante decaído.

Con el obispo conferenciaron el alcalde y el gobernador acerca de la conveniencia de que el Tedéum por la terminación de la epidemia revista gran solemnidad.

La Junta municipal de Sanidad ha declarado que, teniendo en cuenta que el número de invasiones por tifoidea no excede del de épocas normales, se puede considerar terminada la epidemia.

Así se notificará á los Consulados respectivos.

—Algodón nasal FORMENTOL

Previene y cura los resfriados.

### El robo de la joyería.

Ha sido hallado ya el dueño de algunas de las alhajas que no fueron reconocidas por los joyeros últimamente robados.

Pertenece á un joyero á quien le fueron sustraídas del mostrador á principios de octubre pasado, en su taller de la Rambla de Cataluña.

Este joyero las ha reconocido, y consisten en algunas sortijas de oro y piedras, alfileres de corbata, bolsos y pitilleras de plata, y otros objetos.

Esta tarde se efectuará un nuevo reconocimiento en el pozo de la casa donde vivían los ladrones detenidos, pues se sospecha que en el fondo hay algunos objetos más.

Un ladrón que había robado un saco con géneros en una tienda de la calle de Montcada fué perseguido por algunos vecinos y transeúntes, y antes de dejarse coger sacó una navajita é hizo cara á sus perseguidores, hiriendo en el rostro á uno de ellos, y á otro, un honrado padre de familia, de veintiséis años de edad, le dió una cuchillada en el epigastrio, dejándole gravísimo.

El ladrón fué detenido.

### Asuntos municipales.

En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento, se discutirá un dictamen relativo á la reorganización de la Guardia Municipal.

Se trata de nombrar un jefe solo para la Guardia Municipal y la Urbana.

La Guardia Municipal se dividirá en tres secciones, de infantería, caballería y ciclistas.

Se crearán diez plazas de comisarios de distrito, con locales propios; se modificará la manera de prestar el servicio, estableciéndose el turno de cuatro horas, y los municipales serán responsables en sus zonas de las infracciones cometidas contra las ordenanzas municipales.

### AVISOS UTILES

## Usted desea un laxante

que sea agradable y

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
16 de diciembre de 1864.

El Sr. Istúriz conferenció ayer con S. M. La conferencia duró largo rato, porque el Sr. Istúriz se resistía al encargo de formar Gabinete; pero al fin consintió, según se dice, pensando en que pudiera ser útil a su Reina y a su país y en que el Ministerio que se le encargaba de formar era considerado por la misma Reina como un Ministerio de transición, que, compuesto de hombres conciliadores, viviera sólo para dominar las circunstancias.

A las seis de la tarde el Sr. Istúriz había llevado a S. M. la lista del nuevo Ministerio, redactada del modo siguiente:  
Presidencia, sin cartera, Sr. Istúriz.  
Estado, Sr. Bermúdez de Castro (D. Salvador).  
Guerra, Sr. Quesada (D. Severo).  
Gracia y Justicia, Sr. Arrieta.  
Hacienda, Sr. Salaverría.  
Marina, Sr. Ibarra.  
Gobernación, Sr. Ardanaz ó Sr. Lorenzana.  
Fomento, Sr. Ardanaz ó Oliván.  
Ultramar, Sr. Díaz Argüelles (D. Isidro).

## TODOS SABEIS

que la venta de los exquisitos mazapanes de Toledo, marca José de los Infantes, la tiene la Casa Zorita, plaza del Progreso, 13, Almacén de Coloniales, en donde se encuentran los mejores productos del país y extranjeros.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Miércoles 16 de diciembre de 1914.

Sale el Sol a las 7,31.  
Se pone a las 16,48.  
Sale la Luna a las 5,48.  
Se pone a las 2,56.

**SANTORAL.**— Santos Eusebio, obispo; Valentín, general; Concordio y su hijo Nabal, Agricultor y los tres niños Ananías, Azarías y Misael, mártires; Santos Beano, Iremión y Adón, obispos y confesores, y Santos Albina, Virgen y mártir, y Adelaida, Emperatriz.

**SANTA ADELAIDA,** Emperatriz. El padre de Adelaida fue Rodolfo II, Rey de Borgoña. Casó a los diez y seis años con Lotario, Rey de Italia, de quien tuvo una hija llamada Eruma.

Viuda Adelaida, fue apresada por Berenguer III; pero se escapó, y casó nuevamente con Otón I, enemigo de aquel Rey de Italia. La Emperatriz, que fue un modelo de virtudes, quedó viuda de nuevo, y educó cristianamente a su hijo Otón II.

Muerto éste, su viuda, Teafania, maltrató a Adelaida brutalmente. Pero muerta la cruel hija política, volvió Adelaida a ser Emperatriz. Fundó infinitas de casas religiosas y fue una gran defensora de las doctrinas de Cristo. Murió santamente en el año 999.

## Servicio de transportes

para

**CEUTA, RIO MARTIN, TANGER,** a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.** Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## GRAN MUNDO

La marquesa de Squilache ha dado una elegante comida en honor del nuncio apostólico de Su Santidad, monseñor Ragonessi.

Los demás comensales eran la condesa de la Viñaza, la condesa de Alcubierre, el conde y la condesa de Llovera, el señor y la bella señora de Icaza, el marqués de Estella, el conde de Esteban Collantes, el conde de Montelinos y los señores de Burgos y D. Antonio Weyler.

—Los duques de Baena han regresado de Biarritz.  
—El duque de Léera se encuentra en Madrid. Su hija la señorita Agustina Silva y Mitjans, después de pasar una temporada con sus hermanos los marqueses de Almenara, se detendrá unos días en la corte antes de regresar a Zarauz.

—Se han instalado de nuevo en Madrid los señores de Bauer, que han pasado una larga temporada en su posesión de la Alameda.

MADRIZZY

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

Permuta de cruces.

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar, por otras de primera clase al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Manuel Baña Requena.

—Idem al oficial de la misma graduación, de Invalidos, D. Lorenzo Navakón de Fez.

Recompensas.

Se concedió la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca y pasador del Profesorado al capitán de Infantería D. Adolfo Prada Vaquero.

—Idem la de segunda clase, con igual pasador al comandante de Infantería D. Rogelio Chirveches César.

—Idem la de primera clase y pasador de Industria militar al capitán de Artillería don Vicente Martínez de Carvajal.

Academias.

Ingenieros, hasta fin de curso, al capitán profesor D. Ladislao Ureña Sanz.

—Idem a la Academia de Artillería al capitán D. Antonio Cortina Pérez.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al farmacéutico segundo D. José Navarro Espín.

Vuelta a activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al médico mayor D. José Huesa Bueno.

Fallecimientos.

En Madrid fallecieron el teniente coronel de Infantería D. Julián López y el veterinario primero D. Nicolás Alonso, y en Morón el capitán de Infantería D. José Naranjo.

### ASUNTOS DE MARINA

Entregas de mando.

Aprobóse la entrega del mando del cañonero *Ponce de León* y la del torpedero número 2.

Destino.

Fue destinado al apostadero de Cartagena el contador de navío D. Jerónimo Martínez.

Maestros.

Ha sido nombrado primer maestro de calafates del Arsenal de Cartagena D. Diego Paredes.

—Idem segundo maestro de Pintura del Arsenal del Ferrol D. Félix Martín.

Licencia.

Se concedió licencia al comisario de primera D. Francisco Riera.

Reales órdenes laudatorias.

Se dieron las gracias de real orden, por servicios extraordinarios, a los tenientes auditores de segunda y tercera clase, respectivamente, D. Juan Espejo y D. Francisco de Armas.

—Idem a los capitanes de corbeta D. Antonio Ozámiz y D. Manuel Molini.

Recompensa.

Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Naval, sin pensión, al teniente de navío D. Luis González.

Eventualidades.

El capitán de corbeta D. Pedro de Aubareda queda destinado en el Apostadero de Cádiz para eventualidades del servicio.

Secretario.

Fue nombrado secretario de la Escuela Naval Militar el capitán de corbeta D. Miguel de Mier.

Excedente.

Se ha dispuesto que el capitán de corbeta D. Joaquín Montagut quede en situación de excedente forzoso.

Exámenes.

Hoy se publicará en el *Diario Oficial* la convocatoria para los exámenes de maquinistas navales, así como también la de capitanes y pilotos mercantes.

## Consejo Superior de Emigración

Aviso a los que tratan de emigrar.

Noticias recibidas en el ministerio de Estado, y que concuerdan con las que diariamente se reciben en este Consejo respecto a la grave situación por que están atravesando las clases trabajadoras en la República Argentina, nos obligan a poner en conocimiento de cuantos españoles intenten emigrar a aquella República, los peligros a que seguramente se exponen con ello.

Ocho mil españoles se han presentado en aquella Legación de España pidiendo con toda urgencia la repatriación, por serles imposible encontrar modo de ganar ni para el sustento diario, ni el Gobierno argentino, ni los particulares, tienen medio de solucionar el conflicto.

La subvención al hotel de Inmigrantes se ha rebajado en la mitad, sufriendo con esta disminución las consecuencias de no poder atender a los que llegan en la forma que antes se hacía, y viéndose obligados a suprimir el pago de los viajes del emigrante al interior, como venía haciéndose.

La Prensa toda de aquel país se hace eco de la grave crisis por que está pasando la República y comenta el extremo, a que nunca llegaron, de verse obligados, tanto el Gobierno como las Empresas particulares, a suprimir empleados y hacer descuentos de consideración en el sueldo de los que quedan.

Todo esto puede decirse de la República del Uruguay, de donde llegan noticias muy parecidas a las anteriores, siendo muchos también los españoles que piden a nuestra Legación y Consulado el ser repatriados, tropezándose para complacerles con la misma falta de medios.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó a primera hora de la tarde a los periodistas que al salir de despachar con S. M. el Rey saludó al Sr. Bergamín en Palacio, que se dirigía a cumplimentar a Don Alfonso XIII.

Respecto a lo que pudiera acordarse en la reunión de los jefes de minorías del Congreso con el Sr. González Besada, nada se atrevía a decir en concreto, creyendo que no bastan las prórrogas de sesiones y que haya necesidad de llegar a la sesión semipermanente que indicábamos ayer, con lo cual habría sesión por la mañana y por la tarde, consiguiéndose de ese modo que los presupuestos puedan quedar aprobados por ambas Cámaras el martes de la semana próxima.

Como también ya hemos dicho, el Sr. Dato indicó que la suspensión de las sesiones parlamentarias se hará por acuerdo de las Cámaras, pudiendo ser las vacaciones de unas tres semanas, tiempo que aprovechará la Comisión del Congreso que haya de entender en el proyecto de zonas, para practicar la información que habrá de abrir acerca del mismo.

Tiene el Gobierno noticias de Marruecos diciendo que continúa reinando en aquellas costas un fuerte temporal, que ha causado algunos desperfectos en Melilla y Larache,

## CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M. la condesa de Romanones, el conde de Valmaseda, el ex ministro Sr. Bergamín, los marqueses de Nájera y Villanueva y Geltrú, el diputado por Madrid conde de Santa Engracia, el Sr. La Cierva con su señora, la condesa de Velle, el marqués de Zaira y los Sres. Samper, Ibarrola, González Rojas, Aznar (don Luis María) y Rodríguez Villa.

S. M. la Reina ha paseado en automóvil por las calles de Madrid.

La Junta de damas que preside S. M. la Reina ha enviado 9.000 pesetas a varios gobernadores militares para socorro a heridos y familias de muertos en la campaña de Africa.

Una Comisión de doctores del Claustro de Madrid ha estado en Palacio a cumplimentar al Monarca.

La constitulan los Sres. Conde y Luque, Peyrona, Sánchez Santana, Ortega Morejón (D. Luis), Orts, Fernández de Peñaranda, Abras, Masip, Pinto y Couder.

Los doctores de todos los Claustros universitarios han decidido constituir un organismo de verdadera energía nacional que no se limite, como hasta ahora, a reunirse para la elección de senadores, sino que sea una verdadera energía social que coadyuve a distintos fines nacionales y singularmente a la enseñanza pública.

Celebrarán un Congreso en el mes de abril próximo en el paraninfo de la Universidad Central, y la ida de la Comisión a Palacio fue principalmente para invitar al Monarca a presidir la sesión inaugural.

Su Majestad el Rey aceptó tan honrosa presidencia, y ofreció sin regateos su concurso a la realización de los proyectos y deseos de los doctores.

Con este motivo les dió una verdadera conferencia, que duró cerca de media hora, exponiendo media docena de ideas brillantes y factibles sobre el problema que tratan de resolver, entre ellas la de que el importe de las matriculas vaya constituyendo un capital para las Universidades, a fin de que alcancen vida próspera y sean posibles mayores progresos en la enseñanza.

Uno de los propósitos del Congreso de doctores es echar la base para establecer en España los «repetidores», a semejanza de lo que acontece en Alemania, procurando que cada catedrático de Universidad no tenga más de 50 alumnos.

El Monarca, en su conferencia con la Comisión, habló de la triste situación en que se hallan algunos doctores faltos de recursos y de la necesidad de mejorar las condiciones de la existencia de ellos.

El alcalde de San Sebastián, Sr. Uragón, dos tenientes de alcalde, el diputado señor marqués de Rocaverde y el senador por Guipúzcoa Sr. Romero, fueron en Comisión a ofrecer sus respetos al Monarca.

El Rey les preguntó qué obras y proyectos trataba de realizar este invierno la ciudad de San Sebastián, y la Comisión le manifestó que, si se le autorizaba para ello, se proponía construir desde luego el paseo circular alrededor del monte Urgull, sin subasta, teniendo para ello un presupuesto de 525.000 pesetas.

Este camino será un regalo del Ayuntamiento de San Sebastián al ramo de Guerra, hasta que sea un hecho la enajenación del monte Urgull.

Su Majestad preguntó cómo se resolvería el problema de los cuarteles, y le contestaron que ambos problemas penden uno de otro en íntima relación.

No persigue el Ayuntamiento de San Sebastián, haciendo dicho camino alrededor del monte Urgull, una importante mejora local solamente; trata a la vez de resolver el problema social que entrañan ochocientos obreros sin trabajo, que vienen comiendo en el Asilo llamado de la Caridad.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Nombrando arcediano de Salamanca a D. Agustín Parrado García, penitenciario de Astorga.

—Idem canónigo de Canarias a D. Antonio Trujillo Portales.

—Concediendo libertad condicional a veintiocho reclusos de las prisiones provinciales y correccionales que se hallan en el cuarto período de condena y llevan extinguidas las tres cuartas partes de la pena que les fué impuesta.

**GOBERNACION.**—Concediendo la nacionalidad española a D. Ricardo Gans y Cantor, súbdito austriaco.

—Idem id. a D. Abraham Delmar Acris, súbdito norteamericano.

—Idem id. a D. Elías J. Benchetrit y Barrón, súbdito marroquí.

—Idem id. a D. Abraham J. Benchetrit y Barrón, súbdito marroquí.

—Convocando a elección de un diputado a Cortes por el distrito de Betanzos (Coruña), para el domingo 11 de enero de 1915.

—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley reformando la división electoral para diputados provinciales, donde así lo exija el aumento de partidos judiciales.

—Decreto separando en Correos y Telégrafos las funciones de Inspección y de Explotación.

**HACIENDA.**—Autorizando para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de créditos extraordinarios a los

ministerios de Marina, Gobernación y Fomento.

—Idem la subasta para el servicio de remesas de recibos cobratorios de las contribuciones y cédulas personales durante los años de 1915 a 1919.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Eduardo Albadalejo y Zamora, jefe de Administración, administrador de la Aduana de Santander.

—Nombrando administrador de Contribuciones de la provincia de Madrid a D. Luis González y Fernández, jefe de negociado de primera clase en la Dirección general de la Deuda.

—Idem interventor de Hacienda en la provincia de Córdoba, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. José María Fernández Ladreda, que lo es en la de Palencia, con la de jefe de negociado de primera.

—Idem ordenador de pagos por obligaciones del ministerio de Marina al intendente de la Armada D. Juan Ozalla y Ruiz de Valdivia.

—Disponiendo cese en el cargo de interventor general de Guerra, por pase a situación de reserva, D. Andrés Pitarch y Bou, y se encargue del desempeño del mismo destino D. José Bonafos, de igual categoría.

## “NUEVO MUNDO,”

Invita a sus lectores y al público en general a presenciar la tirada de su número Extraordinario de Año Nuevo, durante los días 16, 17 y 18 del corriente, de tres a cinco de la tarde.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se nombran maestras sustitutas: de la escuela de niñas de Lierta (Huesca), a doña Elvira Coreo; de la de Rodilla (Burgos), a doña Luisa Güemes; de Villabois (León), a doña María de los Angeles Velasco del Campo; de Cortes de Arenoso (Castellón), a doña Concepción Rodríguez, y de Peñíscola, en la misma provincia, a doña Josefina Torres.

—Se conceden cuarenta y cinco días de licencia a doña María de la Purificación Sabaté y a doña Carmen Prada, profesoras de las escuelas de adultas de Barcelona.

—Se nombran, por permuta, maestros de las escuelas de niños de Cáscaras y Almegíjar (Granada) a D. Marcos Martínez y a don Andrés E. Noguerol, respectivamente.

Escuelas Normales.

Se deja sin efecto el nombramiento de auxiliar provisional de la Normal de Maestros de Cáceres, hecho a favor de D. Enrique Sella.

—Autorizando a doña Carmen García, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Almería, para que se posea del referido cargo en el Instituto de Baeza.

—Se concede a D. Nicolás Monterde, auxiliar provisional de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Teruel, la gratificación de 1.500 pesetas por desempeño de cátedra vacante.

—Idem a D. Francisco Lastrán, auxiliar provisional de Letras de la misma, igual gratificación por idéntico objeto.

—Disponiendo que el auxiliar gratuito de la Sección de Letras de la Normal de Maestros de Teruel, D. Isidro Salvador, pase a percibir la gratificación de 1.000 pesetas que deja el auxiliar numerario D. Francisco Lastrán.

—Idem que el profesor numerario de Historia Natural de la Escuela Superior del Magisterio, D. Emilio Ribera Gómez, disfrute el sueldo anual de 9.500 pesetas, a partir del 5 de junio último, que corresponde al número 45 duplicado, con que figura en el escalafón de catedráticos de Instituto.

Ascensos: por el primer quinquenio, a don Ricardo Beltrán, profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio; por el sexto, a D. Ricardo Rubio, subdirector del Museo Pedagógico Nacional, y a D. Manuel Bartolomé Cossío, director del mismo centro, y por el séptimo, a doña Matilde Lorenzo, profesora de la Escuela Normal Central de Maestras.

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas: doña María Miguel, maestra de Constantina, 880 pesetas; doña Ana Fernández, de Bairepos, 612,50; doña Andrea Vázquez, de Almonacid de Zorita, 600, y D. Isidro Salvá, de Gualta, 560.

Pensiones concedidas: doña Josefa Vázquez, 293,32 pesetas; doña Joaquina Díaz, 200; doña Carmen Fargués, 480; doña Amalia Ramón Santa Creu, 773,32; doña María Villagrán, 626,66; doña Ana y Benita Martínez, 613,33; doña María y Felisa Royo, 250; doña Carolina Valera, negada provisionalmente; doña Marcelina Uera, 240, y 52 de haberes devengados, y doña Margarita y Casilda Fernández, 933,33.

Expedientes de haberes devengados: 287,78 pesetas a los herederos de D. Domingo Fernández, 96,29 a los de D. Luis Gómez, 117,05 a los de D. Cecilio Montero, 49,89 a los de doña Sergia de Tejada y 79,72 a los de doña Claudina Pérez.

Mejoras de pensión: en 66,66 pesetas la que disfruta doña Juliana y María Velo, en 166,66 la de doña Dolores Pallares, en 163,33 la de doña Soledad y Beatriz Sánchez, en 87,49 la de doña Clara Aguirre y negada a D. Mateo del Brio.

Cantidades indebidadas: 41,16 pesetas a don Donato Luaces, 39,78 a D. José Gómez, 31,55 a doña Blanca Sánchez y 23,15 a doña Clementina Bilbao.

## Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

## Exposición de humoristas

Magnífica acogida ha merecido de los aficionados y de cuantos sienten algún interés por las manifestaciones de arte la Exposición de humoristas, recientemente inaugurada en el Salón Alier. Si no mereciera nuestra admiración por el arte que se advierte en muchos trabajos, pregonaríamos sus excelencias, a los cuatro vientos por el regocijo que ha llevado a nuestro espíritu.

No podía esperarse menos del buen gusto y de los prestigios del organizador de esta Exposición, el ilustre crítico D. José Francés, que merece, con los artistas que firman los trabajos, nuestra felicitación por el cumplido éxito alcanzado.

Son los expositores los Sres. Alcalá del Olmo, que hasta ahora permanecía inédito, y revela gran intensidad satírica en la visión de la Naturaleza; Azorey, que modela con delicada gracia y soltura; Bujados, también inédito, de un humorismo sutil y novísimo; Echea, que expone, entre otros trabajos, una hermosa caricatura del ilustre pintor Anselmo Muguel Nieto; Fresno, ya conocido y admirado por sus trazos cómicos; Galván, muy original e intencionado; Manchón, que oye unánimes elogios por su «Matrimonio»; el admirable Ricardo Marín, maestro en esas filigranas en que las figuras sorprendidas en movimiento parece que van a echar a andar; Márquez, acertadísimo; Tomás Pellicer, que triunfa por su gracioso trabajo «Un domingo en la Glorieta»; José Robledano, que ofrece toda su visión cómica de la vida en seis trabajos inmejorables; «Tito», que presenta escenas muy graciosas, compuestas con verdadero acierto, y Miranda, con cinco esculturas que revelan gracia y talento.

Tal es la impresión, quizás demasiado ligera, que hemos recibido en nuestra visita a esta Exposición de humoristas, primera que se celebra en Madrid y que no hubiéramos podido admirar sin el entusiasmo que por todo lo que es arte demuestra nuestro ilustre compañero José Francés.

Como no es frecuente elogiar, según se merece, el arte festivo, y parece que sólo nos preocupa lo serio, como si la alegría no fuese fortaleza y serenidad de espíritu, es muy de estimar el hecho de que la Exposición de humoristas se vea constantemente visitada por infinidad de personas que admiran regocijadas los trabajos expuestos.

Toda alabanza es merecida.

**PARA CURAR un resfriado en un día,** úsese **Laxativo Bromo Quinina.** El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

## Banco Hipotecario de España

El día 2 de enero próximo, en las oficinas de dicho establecimiento, a la hora de las diez y media de la mañana, tendrá lugar públicamente el sorteo para designar las Cédulas hipotecarias al 4 por 100 que deben ser amortizadas, con arreglo a los Estatutos y a los acuerdos del Consejo de Administración.

Las cédulas designadas por la suerte se reembolsarán a la par, con deducción de los derechos reales correspondientes, desde el día 1.º de abril próximo venidero, dejando de producir interés el mismo día.

Los números de las cédulas amortizadas que se han de reembolsar se insertarán en la *Gaceta de Madrid*.

El Banco Hipotecario presta con garantía de sus cédulas al interés de 5 por 100 en los préstamos que no excedan de 5.000 pesetas, y al de 5,25 en los superiores a dicha cantidad.

En ambos casos concede hasta el 90 por 100 del tipo de su cotización.

Madrid, 16 de diciembre de 1914.—El secretario, Juan Mallá y Jaqueto.

## El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

## Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado por Su Santidad, protector de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, el cardenal Antonio Vico; protector de la Orden militar de San Jorge, el cardenal Casseta; el cardenal Pompili, protector del Colegio Polaco, en Roma; el cardenal Gaustini, protector de las Ursulinas de la Unión Leonina; miembro de la Santa Congregación de Ritos y protector de las Asociaciones Auxiliares de las Misiones, el cardenal Pignatelli Granito de Belmonte, y el cardenal Bissetti, protector de los Hospitalarios de la Concepción.

—El Centro de Defensa Social ha abierto una suscripción entre las damas católicas de Madrid, para el sostenimiento de sus obras benéficas y sociales.

—El Revedo. Padre González de Bellalguera del 18.º regimiento de Infantería francesa, residente en Pau, que fué citado recientemente, en la orden del día por su heroico comportamiento, hallase de abanderado en el expresado regimiento.

El Revedo. P. González acaba de regresar a Francia de su destierro en el Canadá.

El cargo de abanderado del desamparado joven religioso con unánime asentimiento y aplauso de sus compañeros de Armas.

ZENTRAM

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las tres y media abre la sesión el general Azcárraga, con escaso número de senadores en los escaños.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

### Ruegos e interpellaciones.

El ministro de la GOBERNACION contesta a los ruegos del Sr. Polo y Peyrolón, expuestos en sesiones anteriores, manifestando que el Instituto de Reformas Sociales interviene en el estudio del problema relativo a la reglamentación del trabajo a domicilio.

También comunica las gestiones del gobernador civil de Valencia en favor de las obras en la aguja.

El Sr. POLO y PEYROLÓN da las gracias al ministro de la Gobernación, y dice que, efectivamente, el contratista de camisas de Valencia, a que aludió, ha elevado en 50 céntimos el precio de confección en docena de dichas prendas.

El Sr. DIAZ CANABATE recuerda un ruego que dirigió al ministro de la Gobernación pidiendo un expediente que considerara necesario para estudiar un proyecto de ley. Ruega al marqués de Portago, que mientras no sea conocido dicho expediente, no emita dictamen la Comisión que aquel preside en el referido proyecto.

El ministro de la GOBERNACION ofrece enviar el expediente.

El marqués de PORTAGO asegura que con gusto esperará la Comisión a oír al señor Díaz Canabate para emitir dictamen.

### ORDEN DEL DIA

Se da segunda lectura a la proposición de ley del Sr. De Gregorio, segregando del Ayuntamiento de Gálvora (Avila) su actual anejo de Junciana, para constituir con éste un Municipio independiente.

El Sr. DE GREGORIO defiende la proposición en voz tan baja que no es posible enterarse.

El ministro de la GOBERNACION comienza por decir que debería aconsejar que esa proposición de ley no fuese tomada en consideración, pues para impedir luchas entre intereses particulares deben ser estos proyectos de la iniciativa del Gobierno; pero, por no desairar al Sr. De Gregorio, no se opondrá a que la proposición sea tomada en consideración, si bien desde luego anuncia que influirá en el nombramiento de la Comisión para que el dictamen sea precisamente lo contrario de lo que el proyecto de ley se propone.

La proposición de ley es tomada en consideración. El conde de PENALVER, con el pretexto de hablar para alusiones, trata del impuesto de inquilinato, diciendo que una alta personalidad ultraradical no paga dicho impuesto.

Después, con mucha extensión, trata de la ley de sustitución de los Consumos, que califica de desdichada, y añade que ahora que está de moda el censurar al Ayuntamiento de Madrid, tiene que declarar que esas censuras no son justas, sino que el Ayuntamiento está abandonado.

Termina, después de muchos razonamientos, por pedir al ministro de la Gobernación dicte una disposición suprimiendo las exenciones del impuesto de inquilinato.

El ministro de la GOBERNACION contesta, manifestando que por la ley de sustitutivos de los Consumos pasó a depender todo esto del ministro de Hacienda, puesto que le interesaba, dejando el ministro de la Gobernación de ejercer por completo la acción tutelar de los Ayuntamientos.

Dice que a propósito del inquilinato recuerda que por su posición política creyó que desde el primer momento debía pagar el impuesto de inquilinato; pero le hacía poca gracia, pues era en la casa el único inquilino que lo pagaba.

Refiere que se da el caso de que algunos vecinos tienen dada orden al portero de que les avise cuando llega el comisionado de dicho impuesto, al que no dejan subir la escalera, y todos, reunidos delante del ascensor, le exponen que se dan por notificados, pero que no pagan.

Expone cómo podría darse el caso de una dualidad de impuestos para los sustitutivos; pero este peligro desaparecerá porque en breve el ministro de Hacienda se desligará de su intervención, y ofrece para muy en breve una resolución que acabe con las desigualdades y dificultades que supone el impuesto de inquilinato.

Se reanuda el debate acerca del dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley creando un Registro de la Propiedad en Icod (Canarias).

El ministro de FOMENTO da algunas explicaciones, reiterando sus manifestaciones de la sesión anterior acerca de las dudas expuestas por el Sr. Bugallal, quien se muestra conforme y da las gracias.

Se aprueba el dictamen.

Son votados definitivamente los proyectos de ley autorizando al ministro de Hacienda para ceder al Ayuntamiento del Puerto de Santa María el solar y edificio denominado Basílica de San Juan de Letrán, y de creación de Bancos de prueba para armas portátiles de fuego.

### Ruegos del Alto Aragón.

Continúa el debate acerca del dictamen sobre el proyecto de ley autorizando al Gobierno para la ejecución de las obras de riego del Alto Aragón.

El Sr. MOLES rectifica, y comienza por decir que ante el arzobispo de Zaragoza, ahora presente, reitera su declaración de que en modo alguno ha pretendido ni pretende perjudicar a Aragón.

Contestando al Sr. Armiñán, niega que sus censuras fueran personalísimas, y para demostrarlo asegura que hasta la mañana del mismo día en que ha visto el expediente ig-

noraba los nombres del personal técnico que ha informado en el proyecto que se discute.

Analiza después las cifras de cantidades invertidas en obras públicas en la provincia de Lérida, y asegura que desde 1880 a 1904 no ha sido invertida ni una peseta en obras públicas en aquella provincia.

Da lectura minuciosa y pausadamente del escrito de D. Mariano Schar, que publicó combatiendo el proyecto de riegos del señor Romaña.

También habla del canal de Aragón y Cataluña, insistiendo en que ha sido un fracaso de obra hidráulica, y añade que es preciso relacionar ese fracaso con todo proyecto de riegos, y en especial si es de la provincia de Huesca.

Termina diciendo que desea se tengan presentes datos ciertos para que el proyecto fuese beneficioso para la región aragonesa.

El Sr. RODRIGANEZ interviene para alusiones.

Asegura que al presentar este proyecto se han suscitado luchas, no sólo entre regiones, sino también entre pueblos hermanos.

Censura que por el ministro de Fomento se haya traído a las Cortes este proyecto, que representa una inversión de 162 millones, mientras están pendientes de la resolución de un expediente otras obras de menos coste.

Declara que no es adversario de las obras hidráulicas, pues no cree se debe estudiar este problema bajo el aspecto industrial, pues es un problema social de interés nacional; pero añade, aun cuando así sea y aun cuando tenga confianza en que el Gobierno, dadas las actuales circunstancias, procurará guardar con el mayor cuidado el dinero del Tesoro, pues no nos alcanzará, y así lo desea, la guerra, aunque sí sufrimos los efectos de la lucha económica que seguirá al momento de concertarse la paz, necesita hacer notar que se ha faltado a un precepto reglamentario del Senado.

Dice que, frente al conflicto europeo, se limitó el Gobierno a cruzarse de brazos.

Después dice que el Senado aprobó sin discutir cuanto ha querido el Gobierno, y en eso habla cosas de gravedad, pues el Gobierno dispuso a su antojo de no pocos millones, aumentó la circulación de billetes del Banco de España...

El ministro de FOMENTO: ¿Pero nos acusaba S. S. de no hacer nada?

El Sr. RODRIGANEZ: ¡Ah! Es que una cosa es...

El marqués de ALHUCEMAS: Pudo decir de no hacer nada bueno.

El Sr. RODRIGANEZ censura que se esté discutiendo este proyecto de riegos, cuando falta la discusión de los presupuestos de Guerra y de Instrucción pública y de ingresos, y además, lo que es más interesante, el proyecto de reforma de la ley de supresión de los Consumos, que tal como está anunciada ya dijo que se opondría.

Con extensión habla de los Consumos y de los sustitutivos, y dice que ha recibido un telegrama de Barcelona diciéndole que acababa de acordar el Ayuntamiento el restablecimiento de los Consumos.

Acaba insistiendo en que otros muchos asuntos son más importantes que el proyecto de riegos del Alto Aragón.

El ministro de FOMENTO comienza diciendo que el Sr. Rodríguez declaró que reconocía que el proyecto respondía a la necesidad que sentía la provincia de Huesca; pero después han seguido frases que le permiten dudar de la sinceridad de las primeras afirmaciones.

«En otra ocasión—dice—tal vez fuese momento propicio para discursos como el del Sr. Rodríguez; pero ante las anormales circunstancias no se puede acusar al Gobierno de lo que lo mismo el Sr. Rodríguez hubiera hecho si ocupase el banco azul.»

Declara que está dispuesto a responder ante la Patria de su gestión, con la conciencia segura de que ha cumplido con su deber. (Rumores de aprobación.)

Justifica que haya presentado el proyecto, pues ó tenía que retener un expediente resuelto, ó traerlo en forma de proyecto de ley, pues en otro caso podría haberse presentado por iniciativa parlamentaria, lo que hubiera sido depresivo para el Gobierno.

Dice que porque el proyecto figura en el orden del día está en el banco azul, pero está en comunicación con la Comisión de Presupuestos, y al no estar allí no falta a su deber. Además declara la confianza que dicha Comisión le merece.

No cree que se perder el tiempo el que discute el Senado este proyecto, que lo esperan millares de familias que en él cifran sus esperanzas.

Está conforme en que no sólo Aragón necesita auxilios, sino otras provincias, y se procurará atender a todas.

Termina diciendo que antes que a todo interés, espera que el Senado atenderá al interés público.

El marqués de ROZALEJO interviene para alusiones, diciendo que el primer proyecto de ley que presentó el ministro de Fomento le parece mejor que el dictamen que se discute.

Lee datos para deducir que no tienen importancia, por el escaso caudal de aguas, los ríos Aston y Guatizalema, que se agregan al proyecto.

Pide que se retire este dictamen, pues declara que se proponen varios senadores discutir los artículos y pasarán varios días figurando en el orden del día este proyecto, ocupando un tiempo que es preciso para discutir otros asuntos de mayor interés.

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo.)

El arzobispo de ZARAGOZA comienza agradeciendo la alusión del senador Sr. Moles, y dice que prescindirá de analizar el proyecto, pues frente al testimonio leído de un ingeniero aragonés podría citar el testimonio de seis ingenieros, también aragoneses.

De todos modos, así como en Medicina y

en otras Ciencias se escucha la voz de los facultativos, cuando se trata de obras debe atenderse a los informes de los técnicos.

Expone las gestiones realizadas por el país aragonés, desde la Asamblea de Zaragoza hasta que la Comisión en Madrid recabó y obtuvo el apoyo, no sólo del Gobierno, sino de los jefes de las fracciones políticas.

Hace una clara exposición de los motivos que le impulsaron a aceptar el cargo de apoyar el deseo, no sólo de los habitantes de la provincia de Huesca, sino de importantes pueblos de la provincia de Zaragoza, convencido de que respondía a una justa aspiración de los aragoneses, ajena a toda política, sino que se trata de una obra patriótica y nacional.

Confía y recaba que aun cuando no fuese más que teniendo en cuenta su antigüedad en esta Cámara, lo mismo el Presidente del Consejo que el ministro de Fomento han cumplido su ofrecimiento, y por eso les está agradecido; como en el Congreso han cumplido su palabra los jefes de las minorías, el Senado, con levantado espíritu, prestará su aprobación al proyecto.

Habla del Canal Imperial de Aragón, y recuerda que el canónigo Mora, el gran Pignatelli, el hombre que más beneficios hizo a Zaragoza, puso en la lápida de la fuente que lleva su nombre una inscripción en latín, que, traducida, dice: «Para convencimiento de los incrédulos y alivio de los caminantes.»

Quizás al terminar estas obras sea también preciso poner una lápida análoga para convencimiento de los incrédulos.

El marqués de SANTA MARIA insiste en que, habiendo ofrecido el Presidente del Consejo presentar en breve un plan completo de obras públicas, se espere a incluir en ese plan el proyecto de riegos del Alto Aragón, y cree que el arzobispo de Zaragoza tampoco tendrá que oponerse.

El arzobispo de ZARAGOZA: Bueno es dar el primer paso.

El Sr. ALLENDESALAZAR considera que es preciso plantear el problema en el aspecto de si se tiene la seguridad de que después no sufrirá desengaño la provincia de Huesca, la región de los Monegros y el mismo Gobierno.

Le parece peligroso se conceda una autorización al Gobierno, que puede equivocarse.

Analiza la forma de esa autorización, que ya le parece inadmisibles; pero después, añade, cualquier uso que haga de esa autorización, deberán comenzar las obras el día 1.º de febrero. Esto cree que es una dificultad.

Cree que salió aprobada esta ley del Congreso a regañadientes, y es que se está legislando mal, con una coacción, que un día es para una autorización a favor de Sevilla; otro para una Exposición de industrias eléctricas en Barcelona; otro para una obra de Aragón, y no se pueden combatir, porque el diputado ó senador que lo hiciera sería considerado enemigo de Sevilla, ó de Barcelona, ó de Aragón.

Termina pidiendo que se acepte una enmienda del Sr. Calberón, pues cree que resuelve el problema y evita el peligro que para el mismo ministro de Fomento significa la autorización en la forma que se establece en el proyecto de ley que se discute.

Indica la conveniencia de retirar el dictamen y llamar a discutir con la Comisión a los autores de las enmiendas, para ponerse de acuerdo por el bien nacional.

Después explica cómo se cortó en el Senado el abuso de las carreteras parlamentarias.

Termina insistiendo en su ya repetida petición de que se diga qué proyecto de obras es el que haya de realizarse.

El ministro de FOMENTO recoge los razonamientos fundamentales del Sr. Allendesalazar.

Declara que reconoce la responsabilidad que sobre él recae con la autorización del artículo 2.º; pero se considera con fuerzas para arrostrarla.

Hace un estudio del alcance del art. 2.º, que no es una autorización indeterminada, sino que dice el alcance, y que en realidad se limita a decirle: se podrá adquirir un proyecto ya reconocido como bueno, ó utilizar los antecedentes que tiene recogidos la Dirección de Obras públicas para que, mientras en parte se realizan las obras, se ultime el proyecto.

Pues bien; para adquirir ese proyecto de un particular es preciso contratar, y el señor Allendesalazar comprenderá que el ministro no puede estar sometido con un acuerdo de las Cortes a aceptar un proyecto pasando por las condiciones que quiera imponer el dueño del mismo.

Respecto a las enmiendas, lo mismo él que la Comisión estudiarán y atenderán con gusto las enmiendas que se presenten.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica.

Se suspende la discusión.

Leído el despacho ordinario, y dado cuenta del orden día para la próxima, se levanta la sesión a las ocho menos cuarto.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul, el ministro de Hacienda. Escasa concurrencia en escaños y tribunas. Se concede la palabra a varios diputados que no están en la Cámara.

### La interpellación económica.

Continúa la interpellación del Sr. Cambó. El marqués de ARLANZA combate la concesión de zonas neutrales, por estimarlas como un privilegio que se concede a la región en que se implantan.

En las presentes circunstancias, esa concesión causaría la ruina de otras regiones.

El ministro de HACIENDA contesta que cuando se discute el proyecto en la Cámara, entonces el Gobierno dará la última palabra sobre este asunto; mientras tanto, se limita a reiterar la promesa de traer el proyecto a la Cámara.

El PRESIDENTE: No habiendo más se-

ñores diputados que tengan pedida la palabra, se da por terminada esta interpellación.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. MACIA pide al Gobierno que evite la confabulación de las Azucareras para elevar el precio del azúcar.

El ministro de HACIENDA promete informarse del asunto.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDO formula un ruego relacionado con los intérpretes oficiales.

Pide al Presidente del Consejo excite el celo del ministro de Fomento para que se reparen las murallas de Cádiz.

El ministro de HACIENDA ofrece fraternalmente llamar la atención de su compañero para atender el caso con la urgencia que requiere.

### ORDEN DEL DIA

### Reunión de Secciones.

No habiendo ningún diputado que desee hablar en la hora de preguntas, el Congreso pasa a reunirse en Secciones a las cuatro menos cuarto.

### Se reanuda la sesión.

Se aprueban definitivamente los proyectos de suplementos de crédito y créditos extraordinarios de que ayer dimos cuenta.

### Presupuestos.

Continúa la discusión del de Instrucción pública.

El Sr. GINER DE LOS RIOS rectifica con gran extensión.

Trata de lo relativo a escuelas de primera enseñanza, a la inspección, a las Normales y a los Institutos.

Todas las especies vertidas en este debate han sido repetidas más de veinte veces en poco tiempo.

También habla de las Universidades, afirmando que en los cursos preparatorios se estudia poco y mal.

Recuerda que en Barcelona, en la época del rector Sr. Luanco, gloria de la ciencia, tenía matriculados en su clase de Química 712 alumnos y tenía 20 puestos en el Laboratorio.

Se declara partidario de que con los estudios comunes a toda clase de ingenieros se constituya una Escuela Politécnica, dependiendo de Instrucción pública.

El Sr. LUNA, de la Comisión, contestará cuando hayan hablado todos los señores diputados que hayan de hacerlo para alusiones.

El Sr. SANTA CRUZ tercia también en el debate.

El principal concepto de su discurso es que en este presupuesto se debe atender especialmente a proteger al niño, estableciendo antes que nada la cantina escolar, para que el niño pueda ir a la escuela; después mejorar ésta en cuanto al edificio se refiere, a la vez que se aumentan los sueldos hasta 1.000 pesetas a los maestros que tengan menos.

Ruega al Sr. Bugallal que sea ministro de Instrucción pública, sin acordarse de que es ministro de Hacienda, para cuanto se refiere al aumento de las cantidades para las cantinas escolares, mejoramiento y construcción de escuelas y aumento de sueldo a los maestros. Que no salga al paso del señor conde de Bugallal, ministro de Instrucción, el señor conde de Bugallal, ministro de Hacienda.

El Sr. BARRIOBERO pide que sean incluidos en el escalafón de catedráticos todos los especiales de Caligrafía, Gimnasia, etc., que por no tener buenos padrinos fueron excluidos hace dos años.

Después defiende el derecho de la mujer española a que el Estado la instruya como al hombre.

El Sr. SILVELA (D. Jorge) indica al señor Barriobero que se traen en el presupuesto 42.500 pesetas para el pago de quinquenios a esos profesores especiales que no figuran en el escalafón de catedráticos de Instituto.

Pone de relieve la atención que el Gobierno presta a la educación de la mujer.

El Sr. AYUSO habla para alusiones por cuenta propia.

Es opuesto a todo aumento en Instrucción pública, porque tiene siempre en cuenta el interés del contribuyente.

El Sr. SENANTE: Muy bien.

El Sr. AYUSO estima mucho el aplauso del adversario.

No soy enemigo de la instrucción, pero digo que después de centralizar el pago de los maestros, ha aumentado el número de analfabetos, según el Instituto Geográfico y Estadístico.

Al acto de llevar el conde de Romanones el pago de los maestros al Estado, acto que le valió una estatua y la gratitud de los maestros, no ha respondido la realidad, porque han aumentado los analfabetos.

El conde de ROMANONES: Han disminuido.

El Sr. AYUSO: Son datos oficiales los que aduzco.

Habla de los sueldos de los maestros para decir que al elevar los de 650 y 825 pesetas a 1.000, perderán los interesados, porque no tendrán la cuarta parte de la retribución que antes tenían.

El Sr. DELGADO BARRETO: La categoría de 625 con la retribución no llega a 782 pesetas, y la de 825 ya no existe.

El Sr. AYUSO: Si yo no me opongo a que se les eleve el sueldo; me limito a exponer hechos.

El Sr. DELGADO BARRETO: A eso hay que ir a toda costa. Hay que acabar con esa vergüenza.

El Sr. AYUSO la emprende con el Consejo de Instrucción pública y las dietas de algunos consejeros.

Ese Consejo es un cacicato; es el semillero de presidentes de Tribunales de oposiciones, donde se resuelven los expedientes a gusto de los ministros. «Ese Consejo es nocivo para la instrucción y pide que desaparezca en bien de la enseñanza.»

Las dietas pueden servir para aumentar la suma que se forma con todas esas economías que señala.

consignación de los que hablan de ir a estudiar a Europa.

Las funciones de esa Junta debían serlo privativas de la Universidad, con lo cual habría gran economía en la parte de material científico, sobre todo si la Universidad estuviera formada en el sentido que debía ser.

Señala otras partidas análogas que revelan una gran anarquía.

Con una porción de economías conseradas por el Sr. Ayuso se reunirán 1.250.000 pesetas, que podrían servir para el aumento de los sueldos de los maestros.

Se pronuncia por el restablecimiento del título de maestro elemental.

Se suspende la discusión.

Acuerda la Cámara que, desde mañana miércoles, las sesiones comiencen a las diez de la mañana y duren hasta las nueve de la noche, suspendiéndose de una a tres de la tarde.

Y a las ocho pasa a constituirse en sesión secreta.

### Sesión secreta.

La discusión en ésta mantenida sobre suplitorios pendientes, fué breve.

En el solicitado contra el Sr. Lerroux, fué aceptado el voto particular formulado por el Sr. Salvatella, pidiendo la derogación, convirtiéndose en dictamen, que la Cámara aceptó.

Quedó también denegado otro suplicatorio, solicitado contra el Sr. Lachica.

Fuó concedido, en cambio, un suplicatorio referente al Sr. Azziati.

## ALCANCE POLITICO

Fuó grandísima la desanimación que hubo ayer a primera hora en el Congreso.

Habló el señor marqués de Arlanza en el debate promovido por el Sr. Cambó, y con su intervención se dió dicha discusión por terminada.

Después de algunas preguntas pasó el Congreso a reunirse en Secciones.

Este tiempo lo aprovechó el señor ministro de Hacienda para reunirse en el despacho de ministros con los señores conde de Romanones, Alvarez (D. M.), Lerroux, Senante y Marín Lázaro, y examinar con éstos las enmiendas presentadas por el Sr. Senante al presupuesto de Instrucción, y que le habían sido entregadas al Sr. Bugallal.

Mientras esa reunión se celebraba conferenciaron los Sres. González Besada y Dato, ocupándose del plan parlamentario en lo que resta de sesiones.

El señor presidente del Congreso anunció al jefe del Gobierno que en la reunión que momentos más tarde había de tener con los jefes de minorías propondría a éstos tener sesión por la mañana y tarde, dedicándose de ella solamente una hora a ruegos y preguntas y las restantes por entero a discusión de presupuestos.

La hora de preguntas bien podía ser por la mañana ó por la tarde, siendo ese extremo que dejaba el presidente a las minorías para que fuesen en definitiva las que resolvieran, puesto que para él era indiferente que fueran aquéllas por la mañana ó por la tarde.

La reunión a que antes nos referimos, y en la que fueron examinadas las enmiendas del Sr. Senante, duró cerca de una hora.

Al salir de la reunión manifestó el señor conde de Romanones que se había llegado en principio a un acuerdo.

«Respecto a la instrucción primaria—añadió el conde—hemos tenido un criterio más amplio, no negando todo aquello que es compatible con las circunstancias actuales.

Respecto a la creación de nuevos destinos y aumentos al alto personal, nuestro criterio ha sido más restrictivo.

En la forma que ha quedado el presupuesto, creo que podrá ser aprobado esta noche.»

El Sr. Alvarez (D. M.) amplió la referencia que de la reunión había dado el jefe de los liberales.

Dos millones de pesetas para mejora de sueldos a los maestros.

Un millón para creación de nuevas escuelas.

Cincuenta mil pesetas para el ensayo de la inspección médico-escolar.

En lo que respecta a la Escuela Superior del Magisterio se mantiene la misma cantidad que para esa atención se consignaba en el presupuesto anterior.

En cuanto se refiere a las Escuelas Normales, la cantidad que traía de aumento el señor Bergamín se rebaja en cuatrocientas y pico mil pesetas; pero estableciéndose un procedimiento nuevo para la designación del profesorado, por virtud del cual dos terceras partes de éste serán nombrados entre maestros salidos de la Escuela Superior del Magisterio, y una tercera se dejará para la oposición entre licenciados en Filosofía y Ciencias, pero exigiéndose determinadas garantías.

Terminada esta reunión, comenzó inmediatamente la convocada por el Sr. González Besada.

Las Secciones del Congreso, en su reunión de ayer tarde, han nombrado las Comisiones para dictaminar en los proyectos siguientes: Proyecto de ley del Senado concediendo el beneficio del Montepío militar a los músicos mayores del Ejército.—Señores Piniés, Calderón Ozores, Agrela, Rubín, Squeña, Estevez y Tur.

Idem id. id. comprendiendo determinadas clases de tropa en la ley de 15 de junio de 1912.—Señores Piniés, Calderón Ozores, Quejana, Rubín, Crespo de Lara, Tir y Muga.

Idem id. autorizando al Gobierno para ratificar el Convenio internacional para la seguridad de la vida humana en el mar.—Señores Argüelles, Crespo de Lara, Conde y Disler.

La reunión de los jefes de minoría...

Congreso con el Presidente de la Cámara fué de breve duración.

El Sr. González Besada propuso a los representantes de las minorías que las sesiones comenzasen desde hoy a las nueve de la mañana y terminaran a las nueve de la noche, interrumpiéndose entre una y tres de la tarde para que los diputados pudieran comer.

Los jefes de minoría reconocieron la necesidad de aumentar las horas de sesión, como medio de poder aprobar el presupuesto dentro del plazo que el Gobierno desea; pero hicieron observaciones, que atendió muy gustoso el Sr. González Besada, respecto a retrasar por una hora la apertura de la sesión, conviniéndose en que éstas comiencen a las diez de la mañana.

El señor conde de Romanones hizo presente que si bien estaba dispuesto a dar toda clase de facilidades para la aprobación del Presupuesto, exigía que la discusión del articulado de la ley se llevase dentro de la mayor normalidad, anunciando que se proponía tomar parte en ella.

Antes de separarse los reunidos, les manifestó el Presidente de la Cámara que el Gobierno, conforme a lo que en el salón de sesiones había ofrecido, se presentaría en el Parlamento después de una brevisísima vacación, que expiraría el día 15 de enero, en que las sesiones serán reanudadas.

Fué muy bien acogido ese deseo, expuesto por el Presidente, y en su consecuencia, éste anunció que aprobado que sea el presupuesto, propondrá a la Cámara, para que ésta sea la que acuerde, la suspensión de sesiones y la fecha antes indicada para reanudarlas.

La Comisión permanente de Codificación se ha constituido ayer en casa del Sr. Maura, asistiendo los Sres. Sánchez Román, Landeira, Montejo, Silió y Charrin y los presidentes de Sección, Sres. Aldecoa, Rodríguez San Pedro y Grouzard.

Dejaron de asistir y excusaron su presencia los Sres. García Prieto, Calbetón y La Cierva.

La Comisión de Presupuestos del Senado ha seguido el estudio del de Fomento, informando ante la misma el Sr. Castell, director general de Agricultura.

De conformidad con el Gobierno ha dado dictamen la Comisión del Senado relativa a la derogación de la ley de Jurisdicciones.

De acuerdo con lo aprobado por el Congreso, se ha dado dictamen en el Senado sobre la reforma de la ley de Casas baratas.

La Comisión del Senado que entiende en la proposición de ley concediendo determinados beneficios y exenciones a la construcción de edificios destinados a la explotación de hoteles, ha acordado abrir una información oral y pública sobre el asunto, que se verificará el jueves, viernes y sábado próximos, a las tres de la tarde, en la Sección cuarta de dicha Cámara, y otra escrita, formulándose conclusiones durante diez días, que comenzará el jueves 17 del actual y terminará el día 26.

La Comisión de presupuestos del Congreso estuvo reunida hasta las primeras horas de anoche.

Dejó casi ultimado el dictamen acerca del articulado, no concluyéndolo por haber considerado necesario consultar al señor ministro de Hacienda sobre el contenido de dos artículos.

Los ruegos y preguntas eran hoy en el Congreso por la tarde, destinándose la primera parte de sesión, o sea la de la mañana, íntegramente a presupuestos.

El Presidente de la Cámara tenía anoche fundadas esperanzas de que hoy puedan quedar aprobados los presupuestos de Instrucción y de Guerra.

Respecto de este último, harán declaraciones los jefes de minorías.

Anoche intervino en la discusión del presupuesto de Instrucción pública el Sr. Ayuso, constituyendo su discurso una verdadera impugnación, pues aun reconociendo las exageraciones en que incurrió, dijo cosas merecedoras de ser tenidas muy en cuenta por las personas que puedan desempeñar en el porvenir dicho departamento.

Algo de lo expuesto por el Sr. Ayuso estaba en la conciencia de todos; pero él, en forma bien definida y demostrando conocer lo que trataba, entró en detalles que mantuvieron el interés de la Cámara durante largo rato.

En el Senado continuó la discusión del proyecto de riegos del Alto Aragón de modo tan lento, que, a pesar de las protestas de los oradores, más que discutir el dictamen parecía que se trataba de demorar el que se pasase a la discusión del articulado, en espera de que, reanudada la discusión del presupuesto, quedase aplazada indefinidamente la del dictamen referido.

Algunos senadores entendían que únicamente la interpretación expuesta podía darse a discursos como el del Sr. Rodríguez, que habló de los substitutos de Consumos, de la gestión del Gobierno durante el interregno parlamentario y otros muchos asuntos en nada relacionados con el proyecto de riegos del Alto Aragón.

Contestando a requerimientos del Sr. Allendesalazar, hizo el ministro la declaración del alcance del art. 2.º del proyecto de ley en forma tan clara y concisa, que no dejó lugar a dudas.

Muy interesante fué la intervención del arzobispo de Zaragoza, que con gran elocuencia recabó de los señadores que se elevase el espíritu en la discusión del proyecto, por entender que es de carácter nacional y ajeno a las mezquindades de política partidista.

Con acierto recordó el prelado que esta clase de obras han tenido detractores, pues hasta el canónigo Mora, D. Ramón de Pignatelli, hubo de poner en una fuente de dos

caños, surtida con aguas del Canal Imperial de Aragón, una lápida con la inscripción que dice: «Para convencer a los incrédulos y para alivio del caminante.»

Parece seguro que con la aceptación de algunas enmiendas en forma indicada por el Sr. Allendesalazar, quedará aprobado el proyecto de riegos del Alto Aragón en la sesión de esta tarde.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

**BOLSA DE MADRID**

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank shares.

**Publicaciones de actualidad**

GOMEZ CARRILLO GRECIA Nueva edición, aumentada, 3,50 pesetas. LIBRERIA BELTRAN, PRINCIPE, 16.

**EN LA UNICA**

Los presupuestos municipales.—Los teléfonos Se ha celebrado en la Sociedad La Unica junta general extraordinaria.

Tratóse en ella de los presupuestos municipales, hoy en discusión. Acordóse insistir en la campaña contra el impuesto de pesas y medidas, considerado ilegal por el Tribunal de lo Contencioso en reciente fallo, campaña a que se han adherido todos los gremios que lo pagan, porque dicho arbitrio es una resurrección descarada del impuesto de Consumos.

Los comerciantes habían recibido promesas de que el arbitrio de pesas y medidas sería abolido para 1915. Pero no sólo no se les cumple lo que se les prometiera, sino que han sabido, con estupor, que para el año próximo ha sido aumentado en cien mil pesetas por el Municipio sobre la cantidad fijada en 1913.

Fueron tomados acuerdos enérgicos que serán exteriorizados en tiempo oportuno. También ocupóse la Junta del modo de abaratar el servicio telefónico, que es en Madrid más caro que en ciudad alguna del mundo.

Recordaron algunos oradores que la Compañía ofreció abaratar el servicio cuando reuniese un número determinado de abonados. El número actual excede ya en más de dos mil al que la Compañía fijara para abaratar el servicio; sin embargo, las tarifas siguen siendo las mismas.

Los reunidos autorizaron a la directiva para gestionar la rebaja, decidiéndose que si estas gestiones no diesen resultado favorable cerca de la Compañía, todos los socios de La Unica se den de baja como abonados al servicio telefónico.

**¿Va usted a Madrid?**

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

**HELADO DE CHANTILLY**

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Keir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

**EN LA CASA DE LA VILLA LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES**

**LA SESION DE AYER**

A las once y cuarto se reanuda la sesión comenzada el sábado.

**El director de las Escuelas Aguirre.**

El Sr. Silvela defiende una enmienda proponiendo que el haber asignado al jefe de Negociado de Enseñanza figurara, como ha venido en todos los presupuestos hasta el actual, en la forma siguiente:

Jefe y secretario de la Junta municipal de Primera enseñanza, 4.000 pesetas. Gratificación al mismo como director de las Escuelas de Aguirre, computable a efectos pasivos, 2.000 pesetas.

El Sr. Alvarez Arranz se opone a la enmienda. El Sr. Besteiro opina que se deben separar los dos cargos.

El Sr. Morayta también combate la enmienda, diciendo que no hay aumento de sueldo.

El Sr. Llorente se opone a la enmienda, diciendo que de lo que se trata es de rebajarle 2.000 pesetas, puesto que en la actualidad cobra las 6.000 pesetas.

Los Sres. Silvela y Besteiro rectifican, insistiendo en la defensa de su enmienda. El Sr. Bellido mantiene el criterio de que debe aprobarse la enmienda presentada.

El Sr. Llorente dice que si se asegura que el actual jefe del Negociado va a poder cobrar lo mismo que ahora, votaría la enmienda.

A propuesta del Sr. Alvarez Arranz se acuerda que figure en el presupuesto el sueldo como jefe del Negociado de Enseñanza y director de las Escuelas Aguirre, desechándose la enmienda.

**Otras enmiendas.**

Se aprueban otras enmiendas que implican aumento.

**El delegado regio.**

Se rechaza una enmienda del Sr. Llorente, en la que se proponía que los gastos de representación del delegado regio de Primera enseñanza se reduzcan a 500 pesetas.

**Baños escolares.**

El Sr. Morayta defiende una enmienda, proponiendo que se consigne la partida de 2.000 pesetas para instalación de baños de sol y funcionamiento de duchas en los grupos escolares de Bailén y Vallehermoso.

El Sr. Sainz Herraiz se opone, diciendo que se deben instalar preferentemente en el Asilo de la Paloma.

El Sr. Besteiro defiende la enmienda. El Sr. Cortés Munera se muestra conforme con la opinión del Sainz Herraiz.

El Sr. Alvarez Arranz propone que la cantidad propuesta se lleve al presupuesto del Asilo de la Paloma.

El Sr. García Cortés hace constar que existe en los grupos escolares una inspección médica, y en vista de ello se aprueba la enmienda.

**Enmiendas desechadas.**

Se desechan varias enmiendas que implican aumentos.

**Guardapolvos para el Archivo.**

El Sr. Niembro se opone a la consignación de 1.750 pesetas para guardapolvos para los expedientes y documentos del Archivo municipal.

El Sr. Pérez Chozas defiende la consignación, asegurando que no hay bastante ningún año para salvar los 50 ó 60.000 expedientes que anualmente pasan al archivo.

Por 28 votos contra 22 se acuerda consignar las 1.750 pesetas.

**Baños en el Asilo de la Paloma.**

El Sr. García Cortés propone la instalación de una piscina en el Asilo de la Paloma. El Sr. Alvarez Arranz se muestra conforme. El Sr. Sainz Herraiz también se muestra partidario de la instalación de piscina y baños aislados, proponiendo se consignen 15.000 pesetas.

**Subvenciones a la enseñanza.**

El Sr. Bellido defiende una enmienda en la que se propone que no se consigne ninguna cantidad para los establecimientos de enseñanza.

Dice que muchas de esas escuelas sólo funcionan poco antes de discutirse los presupuestos.

El Sr. Niembro se opone a la supresión. Rectifica el Sr. Bellido, diciendo que el Centro Fraternidad y Progreso de la calle Blasco de Garay sólo tiene 30 niños; añade que en los Centros de obreros republicanos de los Cuatro Caminos y en el radical del distrito de Palacio tampoco se dan clases, y no han podido cobrar este año.

Hace constar que en algunos casos se dedican estas subvenciones a propagandas políticas.

El Sr. Niembro hace constar que en el Centro de la calle del Horno de la Mata hay 150 niños, y ha podido enviar 20 alumnos a San Vicente de la Barquera, cobrando una subvención tan sólo de mil pesetas.

El Sr. Morayta afirma que las escuelas de los Cuatro Caminos han cobrado la subvención porque el inspector del ministerio de Instrucción pública certificó que en aquellos Centros se daba enseñanza gratuita.

El Sr. Bellido rectifica, insistiendo en que se deben suprimir todas.

El Sr. Plaza se muestra partidario de que subsistían las subvenciones.

El Sr. Alvarez Arranz opina que se debe hacer desaparecer la consignación, puesto que en su mayoría significan favoritismos.

Dice que se puede consignar la suma, y hasta aumentarla, para la enseñanza municipal; pero no para Sociedades políticas y aun algunos Circulos de recreo.

Dice que en muchas escuelas de esas tienen que pagar los niños, ó se les exige a sus padres que militen en tal ó cual partido.

El Sr. Niembro rectifica, insistiendo en que se mantengan las subvenciones.

A su vez rectifica el Sr. Alvarez Arranz, proponiendo que se incluyan las 46.000 pesetas en el presupuesto de enseñanza municipal.

Afirma que muchas de esas subvenciones son para propagandas políticas.

El Sr. Besteiro interviene, haciendo algunas aclaraciones.

El Sr. Alvarez Arranz propone que se alquilen veinte locales para otras tantas escuelas, puesto que hay maestros pagados.

El Sr. García Cortés interviene en el debate, mostrándose partidario del mantenimiento de las subvenciones.

Se da lectura de una enmienda de varios asociados, proponiendo el alquiler de locales en barriadas extremas para la creación de nuevas escuelas.

El Sr. Prast estima que se debe ir cuanto antes a la votación.

Explican su voto los Sres. Alvarez Arranz y Llorente.

Puesta a votación la supresión de las subvenciones, es desechada por 36 votos contra 13.

Se pone a votación la enmienda que dice que las 46.000 pesetas se destinen a engrosar la suma destinada para la construcción de grupos escolares ó para el alquiler de locales para nuevas escuelas, según estime la Junta local de Primera enseñanza, siendo rechazada por 38 votos contra 14.

El Sr. Bellido presenta una enmienda proponiendo que las 46.000 pesetas aprobadas se distribuyan a prorrateo entre todos los Centros de enseñanza que están subvencionados, con relación al número de alumnos que tengan.

En vista de que eran más de las dos de la tarde, se suspendió la sesión hasta las cuatro.

**POR LA TARDE**

A las cinco de la tarde se reanuda la sesión, poniéndose a votación la enmienda del Sr. Bellido, presentada al final de la sesión de la mañana, siendo desechada.

El Sr. Bellido propone que se den 1.000 pesetas al colegio de religiosos Salesianos.

El Sr. Camacho se adhiere a la petición. El Sr. Morayta se opone, por significar un aumento en el presupuesto.

El Sr. Alvarez Arranz se opone, y la enmienda es retirada por su autor.

**Un buen acuerdo.**

Sin debate, después de defenderla su autor, fué aprobada una enmienda del asociado Sr. Abreu, que decía así:

«Habiéndose creado el servicio de intubación en la Casa de Socorro del Centro y una plaza destinando a ella un profesor, y pasando en este local consulta de garganta, nariz y oídos, entendemos, que por lo necesario y urgente de dicho servicio, es insuficiente y escaso el mismo, entendiéndose que debe ampliarse, por lo menos, en cuatro puntos cardinales, para que el servicio preste utilidad necesaria, nombrándose para desempeñarlo tres profesores numerarios más, con el personal necesario, y separando éstos de todo otro servicio, quedando prohibido que en estos locales se pase consulta de garganta, nariz y oídos.

De no poderse emplear el servicio en este sentido, por insuficiente, sea prohibido en absoluto, desestimando la plaza creada, por entender no llena el fin que se propone.»

**Locales para Casas de Socorro.**

Se aprueba, después de una amplia discusión, el aumento de consignación para el alquiler de locales para Casas de Socorro.

**Más enmiendas desechadas.**

Se desechan otras tres enmiendas que proponían aumentos.

**Para baños.**

Se acuerda conceder 15.000 pesetas para hacer una piscina en el Asilo de la Paloma, y 2.000 pesetas para la distribución de agua del Asilo de la Paloma de Alcalá de Henares.

**Los capellanes municipales.**

El Sr. Morayta propone que cuando vaque una de las plazas de capellanes del Asilo de la Paloma y del Asilo de Vallehermoso se suprima la plaza.

Se opone el Sr. Alvarez Arranz, y queda retirada la enmienda.

El Sr. García Cortés propone que se suprima la plaza de capellán del Asilo de Vallehermoso, y su enmienda es rechazada.

**La Asociación Matritense de Caridad.**

El Sr. García Cortés pide que en el presupuesto venidero se consignen 50.000 pesetas para la Asociación Matritense de Caridad, y no 60.000, como se propone en el proyecto que se discute.

El Sr. Silvela defiende el aumento. Intervienen los Sres. Alvarez Arranz y Añón, y la enmienda es rechazada.

**Traslado de empleados.**

El Sr. García Cortés hace algunas aclaraciones respecto al personal existente en el Asilo de Vallehermoso, y propone que vayan a prestar servicio en la futura Inspección de higiene mortuoria.

El Sr. Prast hace constar que la Alcaldía ha ido acoplado al personal existente a los servicios en que podían ser útiles, y promete hacer lo mismo respecto a ese personal.

Se aprueba el capítulo 3.º

**Sobrestantes de vías públicas**

Se acuerda que se suprima la partida destinada a atender a la reorganización de las plantillas de sobrestantes, con arreglo al acuerdo municipal de 16 de agosto de 1913, porque la plantilla tal como se propone se ajusta ya a dicho acuerdo.

**El paseo de Recoletos.**

El Sr. García Cortés pide que se suprima la

partida de 30.000 pesetas consignadas para el arreglo del paseo de Recoletos, aun lamentando contrariar al jardinero mayor, que es uno de los jefes mejores del Ayuntamiento.

El Sr. González Prieto combate la enmienda, tributando también grandes elogios al jefe de Parques y Jardines, D. Cecilio Rodríguez.

Por 39 votos contra 17 se acuerda realizar la mejora.

**Reformas de la Casa de la Villa.**

El Sr. García Cortés defiende una enmienda concebida en los siguientes términos: «La partida para mejoras de mobiliario de las dependencias de la Casa de la Villa y obras de reforma de la primera Casa Consistorial se reducirá a 50.000 pesetas.

La de gastos generales de conservación de las Casas Consistoriales y edificios propiedad del Municipio que no tengan señalada partida especial, será de 30.000 pesetas, como en el presupuesto vigente.»

El Sr. Alvarez Arranz combate la enmienda.

Se aprueba la segunda parte y se desecha la primera.

**Supresión de cargos.**

Se aprueba una enmienda del Sr. García Cortés, que dice así: «El cargo de vocal-secretario de la Junta de Salubridad e Higiene lo desempeñará un médico de la Beneficencia municipal.

El de arquitecto, uno de los que actualmente están al servicio del Ayuntamiento.

En su consecuencia, se suprimirán las partidas de 4.000 y 3.000 pesetas que figuran en el presupuesto, y en su lugar se pondrá una de 1.000 para gratificar a los funcionarios municipales que se encarguen de realizar los trabajos extraordinarios que impone el desempeño de dichas plazas, trabajos que, por no ser excesivos, ni mucho menos, pueden realizarse por personas que ya están adscritas al servicio del Concejo, y con menos gasto.»

Después de aprobada llama la atención el Sr. Herrera que quedarán cesantes dos funcionarios; pero la Junta acordó dar por aprobada la enmienda, con el voto en contra de D. Emilio Blanco.

**El directo Madrid Valencia.**

Se acuerda consignar 25.000 pesetas para coadyuvar a los gastos del proyecto del ferrocarril directo de Valencia a Madrid.

**Purificación de aguas.**

El Sr. Niembro pide que se consigne una cantidad para la ozonización de aguas.

El Sr. Alvarez Arranz propone que, estando pendiente el concurso respecto a la depuración de aguas, sería preferible esperar a que se resolviera el concurso.

El Sr. Díaz Agero aboga por que se consigne la cantidad, y así se acuerda.

El Sr. Herrera pide que se consignen 75.000 pesetas para urbanización del antiguo Olivar de Atocha.

El Sr. García Cortés se opone sin que venga dictaminado por la Comisión de Obras.

El Sr. Alvarez Arranz no acepta la enmienda, y después de algunas manifestaciones del Sr. Bellido, la enmienda es rechazada.

Se aprueban sin debate los capítulos 9.º, 10.º, 11.º y 12.º

**Por los empleados modestos.**

El Sr. Alvarez Arranz propone que no haya empleados que cobren menos de 1.500 pesetas, y que los que lleven más de dos años con 1.500 pesetas, se eleven a 1.800 pesetas con las economías que se hayan introducido en la confección del nuevo presupuesto.

El Sr. García Cortés opina que se precipitan los que tal proponen, y estima que se debe esperar a que se aprueben los ingresos.

Propone que podía figurar el propósito en una base.

El Sr. Alvarez Arranz se allana a que quede pendiente hasta la aprobación de los ingresos, haciendo constar que el gasto ascendería a 31.863 pesetas.

El Sr. Morayta se muestra conforme. El Sr. Blanco da gracias por haber aceptado la propuesta que hizo en el Ayuntamiento en favor de los empleados modestos.

La enmienda es tomada en consideración por unanimidad.

Se suspende la sesión hasta hoy, a las diez de la mañana.

**Espanoles fallecidos en el Extranjero**

El cónsul de España en Caracas participa la defunción de los súbditos españoles:

Antonia Medina, José Suárez, Juan Rodríguez y Manuel Escobar.

El Consulado de España en Liverpool participa la defunción del súbdito español Juan Manuel Arnáiz y Vivanco, jornalero, natural de Bilbao, de veinticuatro años de edad, casado, ocurrida el día 9 de noviembre último.

El cónsul de España en Matanzas participa la defunción de los súbditos españoles:

Rafael García Fernández, natural de Oviedo, de cincuenta y seis años, viudo.

Higinio Araques Domínguez, de cuarenta y ocho años, soltero.

Lina Iragües Achabal, de treinta y un años, natural de Machitua, casada.

Belarmino García Fernández, natural de Oviedo, de cuarenta y un años, casado.

Julia Godejuela Salazar, natural de Miranda de Ebro, de cincuenta y un años, casada.

Juan Cú Quintana, natural de Asturias, de sesenta y cinco años, viudo.

Juan Gil González, natural de Canarias, de cincuenta años, casado.

Pío Ortega, de cincuenta y ocho años, casado.

Rosa Terencia y Meollas, natural de Cataluña, de cincuenta años, viuda.

Tomás Gutiérrez Velo, natural de Santander, de cuarenta años, soltero.

Mariano González Flores, natural de Madrid, de cuarenta y seis años, soltero.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL
Doctores Mazón y Capdevila.
Saturnino Matos, de treinta y ocho años, que vive en la calle de Florentino, núm. 9, puente de Valdecas, fué curado de lesiones de pronóstico reservado que se produjo trabajando en una fábrica establecida en la calle del Pacífico, núm. 26.

Manuel García Bonilla, de veintiséis años, se cayó en una obra de la calle de Patos de Moguer, causándose una herida de importancia en el pie derecho.
Antonio Cecillo, de veinticuatro años, vendedor ambulante, fué detenido en la calle del Amparo, núm. 7, por haber agredido y causado lesiones leves a Nieves Luengo, de treinta años.

También Antonia fué curada de erosiones y contusiones.
En su domicilio, Olmo, núm. 18, se cayó de una mesa, donde se subió en un descuido de sus padres, el niño de veintinueve meses Vicente López Gómez, que se produjo una herida contusa de pronóstico reservado en la ceja izquierda.

CENTRO
Doctores Villeras y Arredondo.
Un individuo desconocido agredió en la Puerta del Sol a José Vélez Fernández, de veintinueve años, causándole una herida contusa en la región parietal derecha.
Marina García, Carmen Gil y Manuela Guerrero fueron curadas de heridas en la cara y diversas partes del cuerpo, que se las produjo un individuo llamado Gabriel, que se dio a la fuga, después de consumir su hazaña y producir el escándalo que es de suponer, en plena calle del Desengaño.

INCLUSA
Doctores Medina y Borrell.
Trabajando en la Fabrica del Gas el jornalero Jesús Castilla, de veintiséis años, se ocasionó lesiones leves.
En su domicilio, Antonio López, 38, se cayó de una silla la niña de nueve años Tomasa Sordo, causándose una herida de pronóstico reservado en la cabeza.
El niño de cinco meses Jesús Díaz Feria fué curado de una contusión en el pecho, que fué calificada de pronóstico reservado, que se ocasionó al caer casualmente en la calle del Amparo núm. 22, piso segundo.

LATINA
Doctores Manrique y Bolaños.
Emilio Herranz y Manuel Rodríguez cuestionaron por cosas del oficio en el Matadero de Vacas.
De las palabras pasaron a las manos, agrediendo y causándose mutuas lesiones.
Sabino Fernández atropelló con el caballo que montaba, en la calle de la Ruda, a Julia López, de cuarenta y seis años, domiciliada en la calle de Mira el Río, núm. 10.
Julia sufrió heridas y contusiones en diversas partes del cuerpo.
En la calle de la Arganzuela, un individuo, llamado Vicente Mancha, dió un garrotazo en la cabeza a Antonio Torres de Baños, causándole una herida de importancia.
El agresor fué detenido.

UNIVERSIDAD
Doctores Torres y Vila.
Félix Pérez Guerra, de cincuenta y seis años, se cayó al entrar en el portal de su casa, Zamora, núm. 7, causándose una herida contusa, de pronóstico reservado, en la frente.
En la calle de Montecón, y por cuestiones de vecindad, regañaron varias mujeres.
Una de ellas, llamada Francisca Lemo, de cuarenta y nueve años, llevó la peor parte en la contienda, pues tuvo que ser curada de numerosas heridas y contusiones en la cara y cuello.

CHAMBERI
Doctores Moraleda y Ortiz.
Trabajando en un taller de carpintería establecido en la calle de Jaén, núm. 15, el obrero Eugenio Colmenares, de treinta y cuatro años de edad, tuvo la desgracia de que le cayera encima un tablón, causándole lesiones de importancia en la cabeza.
Al cargar un carro de harina en la tahona de la calle de Trafalgar, núm. 3, el panadero Jesús Rodríguez González cayó al suelo cuando llevaba sobre el hombro un pesado saco de harina.
Jesús sufrió una herida en la cabeza.
En la Gloriaeta de San Bernardo fué atropellado por un carro Eugenio Cristóbal Martín, de catorce años, domiciliado en la calle de Arango, núm. 7.
Resultó con lesiones de alguna importancia.
El carretero huyó; pero luego fué detenido.

HOSPICIO
Doctores Hermosa y Taboada.
Santiago Sacristán Díaz, de cincuenta y ocho años, fué curado de lesiones de pronóstico reservado, que se produjo trabajando.
Ángel Moreno Alanco, de quince años, se cayó al intentar saltar un guardacantón en el paseo de la Castellana, causándose la distensión del pie derecho.

BUENAVISTA
Doctores Lúzariz y Dupuy.
Gregorio Manuel Marcos, de veintiséis años, que habita en la Ronda de Atocha, número 11, fué mordido por un perro en la calle del General Pardiñas, que le produjo una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda.
El perro, que fué cogido, será remitido al Instituto Antirrábico.
Trabajando en la calle de Serrano, Juan Sepúlveda, de quince años, se causó una herida en el brazo derecho.

Grave caída.
José Sanz Ortega se cayó casualmente en la calle de Carretas, causándose una grave herida en la frente.

Accidente del trabajo.
Trabajando en el paseo de las Delicias, el obrero Mariano Diego García, de treinta y ocho años, se produjo una herida contusa de pronóstico reservado en la cabeza.
Fué curado en la Casa de Socorro sucursal del Hospital.
Un guardia lesionado.
El guardia de Seguridad de la sección montada Jorge Martín Rubio se cayó del caballo que montaba en el paseo de las Acacias, resultando con la luxación completa del hombro derecho.

VIDA DEPORTIVA
FOOT-BALL
El Madrid F. C. en Toledo.
El domingo hizo una visita el primer equipo del Madrid F. C. al equipo de la Academia de Infantería de Toledo, con el objeto de celebrar con él un partido, en justa correspondencia al que jugó la Academia en Madrid con el referido Club.
El tiempo se encargó de truncar las aspiraciones de ambos equipos, no pudiéndose celebrar el encuentro por causa de la lluvia.
No obstante, los «equipers» madrileños han vuelto encantados de las extremadas atenciones que para ellos han tenido los caballeros profesores y alumnos de la Academia, que se desvivieron por hacerles grata la estancia en la ciudad Imperial.
Como recuerdo de esta visita ha sido regalada al Madrid F. C. una placa de plata, con las insignias en oro, de esta Sociedad y del Club de la Academia de Infantería.
Estas galantes correspondencias entre los equipos de «foot-ball» manifiestan la excelente cordialidad que reina entre éstos, poniendo de relieve el admirable espíritu de ambos Clubs y los sentimientos de compañerismo y fraternidad que inculcan estas nobles luchas deportivas.

LAWN-TENNIS
Concurso interclubs.
Ha terminado de jugarse en Barcelona el concurso interclubs de tennis, que se ha venido celebrando en las pistas del Salud Sport Club, y que por cierto ha revestido excepcional interés.
Los resultados finales han sido los siguientes:
Campeonato individual para caballeros.—Witty gana a Sagnier, 8/6, 6/4.
Campeonato individual de señoritas.—P. Subirana a Elisa Marsal, 6/1 por 6/1.
Campeonato de parejas, caballeros.—Sagnier-Witty ganan a hermanos Torres, 6/2 por 6/1.
Campeonato de parejas, señoritas.—Las hermanas Subirana vencen a Mme. Teresa Ferrer y Ofelia Subirana, 6/2 por 6/4.
Individual caballeros (handicap), clase A.—Sagnier gana a Tormo, por w. o.
Individual caballeros (handicap), clase B.—Font, —2/6, a Noblom, o, por 6/4, 3/6, 6/4.
Parejas de caballeros (handicap), clase A.—Farjón Lobet, por 1/6, B. Rialp Yale, —15, por 6/5, 6/3.
Parejas de caballeros (handicap), clase B.—Bertrán Martín, —15, a Rovira Vidal, —15, 6/3, 6/3.

CICLISMO
Pruebas de 100 kilómetros.
Organizadas por la Unión Velocipédica Española, se han celebrado en Barcelona unas pruebas de 100 kilómetros, en las que han tomado parte siete corredores.
La carrera ha sido en extremo interesante, y los «routiers» se clasificaron de la siguiente manera:
Primero. Antonio Crespo, en 3 horas 56 minutos.
Segundo. José Torres, en 3 h. 56 m. 1/5.
Tercero. A. Gargallo, en 3 h. 56 m. 2/5.
Cuarto. Fernando Martínez, en 3 h. 57 m. Quinto. J. Saladriga, en 4 h. 18 m. Sexto. F. Amigó, en 4 h. 26 m. 3/5. Séptimo. E. Casanova, en 4 h. 27 m. 3/5.
Carreteras de neófitos.
Otra vez se ha disputado en el Parque de Barcelona, con gran éxito, una carrera de neófitos, organizada por el Sport Ciclista Catalá.
Se inscribieron 14 corredores.
Los concursantes tuvieron que recorrer 20 kilómetros, que suman once vueltas del paseo del Parque.
La prueba alcanzó el maximum de interés, y especialmente a partir de la vuelta quinta, en que se iniciaron los despegues. El público se entusiasmó ante los esfuerzos supremos que los ciclistas realizaron en la última vuelta.
Se clasificaron por este orden:
Primero. Carlos Soum, que empleó 35 minutos; segundo, Martínez; tercero, Boe; cuarto, Manaut; quinto, García; sexto, Samarini.

S. DE L.
CIRCULO DE BELLAS ARTES
Los conciertos de la Sinfónica
Programa que ejecutará la Sinfónica en el teatro Price en el concierto del viernes próximo:
Primera parte.
1.º Sinfonía incompleta, Schubert.
I.—Allegro moderato.
II.—Andante con moto.
2.º En las estepas del Asia Central, Borodin.
3.º Rapsodia húngara en fa, Liszt.
Segunda parte.
Tercera sinfonía en mi bemol, Beethoven.
I.—Allegro con brio.
II.—Marcha fúnebre.—Adagio assai.
III.—Scherzo.—Allegro vivace.
IV.—Final.—Allegro molto.
Tercera parte.
1.º Leonora, núm. 3, Beethoven.
2.º Idilio de «Sigfredo», Wagner.
3.º Mignon, obertura, Thomas.
A las cinco en punto.

LOS TEATROS

Princesa.—Hoy miércoles, tercero de moda, se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Eduardo Marquina, titulada Cuando florezcan los rosales. La función empezará a las diez de la noche.
Mañana jueves, a las cinco y tres cuartos de la tarde, tercera de las últimas representaciones de Las flores de Aragón en función especial, a precios especiales.
El lunes 21, tercero del abono de estrenos, se verificará el de la comedia dramática en dos actos y en prosa, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada La garra.
Se despachan billetes en contaduría para estas funciones.
Español.—Mañana jueves, según costumbre en este teatro, tendrá lugar, a las seis de la tarde, la cuarta matinée con la 43.ª representación de la tragicomedia de Federico Oliver Los semidiosos, que cada vez obtiene mayor éxito.
A las diez de la noche, en función popular, volverá a ponerse en escena tan celebrada obra.
El buen resultado de las matinées, el grandioso éxito de la citada obra y la labor incomparable del genial artista Enrique Borrás atraerá seguramente gran concurrencia en el citado día.
Comedia.—Hoy miércoles, función popular, se representará el aplaudidísimo juguete cómico en tres actos, La Divina Providencia.
Mañana, a las cinco y media de la tarde, tercera matinée, La Divina Providencia, con precios de diario.
Por la noche, función popular, El orgullo de Albacete.
Apolo.—Hoy miércoles se verificarán por la tarde dos secciones sencillas, la primera a las seis de la tarde, en la que toma parte la popular artista Amalia Molina.
Por la noche, a las diez, doble, sexta representación del viaje inverosímil de gran espectáculo, La vuelta al mundo, actuando a continuación la celebradísima Amalia Molina, cuyo contrato termina en la presente semana.
Cómico.—Todas las noches, a las once, se pondrá el melodrama nuevo en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, de Carlos Arniches, La sobrina del cura.
De este celebrado melodrama se verificará una representación extraordinaria el jueves, a las seis de la tarde, siguiendo la costumbre de hacer dichos días una matinée especial con los últimos éxitos.
Cervantes.—En la próxima semana tendrá efecto en este elegante teatro el estreno del disparate cómico en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, con ilustraciones musicales, original de los Sres. García Alvarez, Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado Fúcar XXI.
Oportunamente publicaremos el reparto.
Siguen representándose con gran éxito las comedias en dos actos La crisis del matrimonio y El pajarito.

CINES Y VARIETES
GRAN TEATRO Y CINEMA X
Exclusivo y brillantísimo éxito
El alcalde de Zalamea
El jueves, magnífico y grandioso estreno
Persecución en el aire
Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

NOTICIAS GENERALES
De un suscriptor de Lugo hemos recibido 25 pesetas, con destino al desgraciado Rafael Pazos, Esgrima, 6, guardilla, en favor de quien interesamos la caridad de nuestros lectores, hace días.
Damos las gracias al generoso donante.
EL MEJOR POSTRE
Mermeladas Trevijano
En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí se halla depositada, y se entregará a quien justifique ser su dueño, una faja de lana hallada en la vía pública.
Han sido recogidos 51 mendigos que imploraban la caridad en la vía pública.
Colegio de Médicos.—La Junta directiva de este Colegio cita a los señores colegiados a junta general extraordinaria, que se celebrará el viernes próximo, día 18, a las nueve y media de la noche, para tratar de la revisión de las bases de clasificación de patentes y de las instrucciones para el reparto del déficit en la contribución.
Han sido enviados al quemadero municipal cuatro terneros y una vaca que se hallaban en malas condiciones para el consumo.
Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Luis Subirana dará lectura de un capítulo de su obra inédita titulada La salud por la instrucción.
Centro Andaluz de Fomento y Cultura.—Este Centro pone en conocimiento de sus socios que, para beneficio de los mismos, queda abierta en sus oficinas, calle de Jacometrezo, núm. 15, una consulta médica gratuita, de seis a siete de la noche, a la que tendrán derecho las familias de los socios.
Asimismo se advierte que queda abierta la matrícula, de seis a ocho de la noche, para las clases, que darán principio en 1.º de enero de 1915, de las materias siguientes: Francés, Inglés, Alemán, Teneduría de libros y Cálculos mercantiles, Construcciones y obras, Dibujo, Derecho usual y Economía política, etc.
Asociación de Actores.—Pasado mañana

ULTIMA HORA

Vinos adulterados.
ORENSE. (Martes, noche.) El ingeniero agrónomo de la provincia y el jefe del Laboratorio municipal de Orense examinaron unas muestras de vinos, correspondientes a 66 bocoyes detenidos en la estación ferroviaria de Barbantes.
La denuncia fué presentada por el presidente de la Sociedad Agraria.
Practicado el análisis, entregaron al gobernador un certificado del resultado del mismo.
Este es desfavorable para 44 bocoyes, equivalentes a 22.000 litros, por haberse comprobado su adulteración por exceso de sulfatos, resultando, por tanto, perjudiciales para la salud.
Se han dado las oportunas órdenes para que sea inutilizado el vino que contienen los 44 bocoyes, que ha resultado nocivo, según el análisis del Laboratorio municipal.
Se dice que la procedencia de estos bocoyes es Alicante; pero se ignora el destinatario, por venir a la orden de las muestras correspondientes.
El resto de las barricas ha sido calificado de buena calidad.
Ha sido elogiadísima la denuncia presentada por el presidente de la Sociedad Agraria, Sr. Ventosela, ya que con ella, no sólo contribuye a un fin humanitario, sino que además facilita la salida de vinos puros, sin mezcla de ninguna otra sustancia.
Primera sesión.
CADIZ. (Martes, noche.) Ha comenzado la vista ante el Tribunal del Jurado del proceso por desfalco de 770.304 pesetas, realizado en el Monte de Piedad.
Esta causa se vió por primera vez el 6 de junio de 1909, y había sido suspendida cinco veces.
La vista comenzó a las tres y media de la tarde.
Formaban el Tribunal de derecho los magistrados D. Eduardo Cos-Gayón, D. Angel Reguero y D. Juan Herrera.
De Jerez sólo vinieron tres jurados.
Declararon los procesados, negando su participación en el hecho que se les imputa.
También prestaron declaración varios testigos del ministerio fiscal y de las defensas, y sus declaraciones carecieron de interés.
Se suspendió la vista para continuarla mañana con la prueba documental.
Cazador furtivo que hiere a un guarda.
HUESCA. (Martes, noche.) Comunican al gobernador civil que en el monte denominado Alfajes, del término municipal de Binaced, sorprendieron dos guardas jurados al vecino de San Esteban de la Litera Manuel Lierta, de veintidós años de edad, jornalero, que estaba cazando sin licencia.
Persiguieron los guardas al cazador, que emprendió la fuga por la vía del ferrocarril, donde tropezó y cayó, dando tiempo a que le alcanzara uno de los guardas.
El fugitivo, al verse capturado, disparó su escopeta contra el guarda, causándole la fractura de la muñeca derecha.
Aprovechó el joven Manuel el momento en que el dolor detuvo al guarda para reanudar la carrera, que siguió hasta que fué sorprendido por los distinguidos cazadores barceloneses D. Agamenón Loberda, vicecónsul de Grecia, y D. Marino Roque, propietario, que habían venido de Barcelona para una excursión cinegética.
Los cazadores desarmaron al fugitivo Manuel y lo entregaron a la Guardia Civil, que lo condujo a la cárcel, poniéndole a disposición del Juzgado encargado de instruir las diligencias.
Ha sido calificada de grave la herida del guarda jurado, considerando los médicos urgente la amputación de la mano.
Entrada de un velero.—El temporal.
ALGECIRAS. (Martes, noche.) Entró en este puerto el buque de vela español Victoria, que, procedente de Alicante, se dirigía a Rabat.
El patrón manifestó que se había visto en la necesidad de tirar al mar veinticinco toneladas de carga, porque, a causa del temporal, corrió grave riesgo de naufragar.
Ha cedido el temporal de viento, y en el mar sólo caen aguaceros a intervalos.
Se ha reanudado el trabajo en este puerto de Algeciras y en el de Gibraltar, y también en ambos puertos ha sido reanudada la carga y descarga de vapores, que ha estado paralizada durante tres días.
Con este motivo han sido embarcadas, con destino a Ceuta, 255 cabezas de ganado de cerda, cabrito y lanar, y diez y ocho toneladas de carbón.
Para Gibraltar ha sido embarcada una partida de aceite de oliva de 24.000 kilogramos.
La esposa del general Marina.
Ha marchado a Tetuán la esposa del general Marina.
El temporal.
SEVILLA. (Martes, noche.) A causa de la crecida del Guadalquivir se ha cerrado el puerto a la navegación.
Comunica el alcalde de Peñarol por telegrama que el río lleva cinco metros de elevación sobre el nivel de agua ordinario.
Los alcaldes de Marmolejo y de Menjíbar participan que es de seis metros la crecida del

AVISOS UTILES

Pérdida de documentos
En la tarde del lunes, desde la Puerta del Sol a la calle de Alarcón, se ha extraviado una cartera conteniendo varios documentos particulares y un pasaje para la Argentina a nombre de doña María Teresa U. de García Vellozo, y se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en el Consulado Argentino, Alarcón, 5, de tres a cinco de la tarde, donde se gratificará.
Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.
Los más eficaces contra las enfermedades que se transmiten por las aguas. Ved informes oficiales.
Esparteros, 3, «El Angel», No equivocarse.
TRAJES, GABANES ingleses y del país, sobrantes de temporada, a 50 pesetas.—NOVALES, sastre de señora y caballero, Huertas, núm. 11, Palacio Canalejas.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

GUADALQUIVIR al pasar por aquellos términos municipales.
El muelle metálico del puerto de Sevilla está inundado, y para rebasar el muelle general falta un metro.
Los buques han reforzado las amarras y sólo se permite la navegación a las barcas pesqueras.
Se espera que el desagüe será rápido, y en caso contrario, es probable que sea grande la inundación.
Un toro escapado.
SEVILLA. (Martes, noche.) Esta tarde penetró en la población un toro que se escapó cuando era conducido al Matadero.
Penetró el toro por las calles, causando enorme pánico.
Detrás del animal corrían infinidad de aficionados.
En la calle de la Alcaicería, que rebosaba de público, causó terror la presencia del cornúpeto.
Fué volteado Antonio Bays, resultando contusionado en la cara.
También sufrieron las caricias del toro Manuel Rodríguez Benítez y José Laborda, que resultaron, el primero con una herida contusa en la región superciliar, y el segundo, herido en la mandíbula inferior.
Varios vaqueros que seguían al bicho lograron enlazarle en el sitio céntrico llamado La Campana.
Durante la carrera del toro se repitieron los incidentes a granel, luciendo sus habilidades unos dos mil aspirantes a «fenómenos».

CULTOS PARA EL DIA 16
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (calle de Goya), y termina la novena a la Purísima, a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Calpeña, novena, procesion de reserva, letanía y salve.
La misa y oficio son de San Eusebio, obispo, rito semidoble, color encarnado.
Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, San Sebastián, Santiago, San Julio, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paules.
Espiritu santo: Adoración nocturna.—Turno: Sanguis Christi.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY
REAL.—8,30 (función decimoquinia de abono, sexta del turno primero), Don Carlos.
PRINCESA.—10 (moda), Cuando florezcan los rosales.
ESPAÑOL.—10 (función popular), Los semidiosos y Los chorros del oro.
COMEDIA.—10 (función popular), La Divina Providencia.
ZARZUELA.—6 (función triple a precios de doble), La vida breve y La viciecia.—10,15 (función popular a precios populares), ¡Al fin, soléis!
APOLO.—6 (sencillo), ¡Te la debo, Susia Rita! y Amalia Molina en su repertorio.—7,15 (sencillo), La sombra del molino.—10 (doble), La vuelta al mundo (cuatro actos) y Amalia Molina en su repertorio (última semana).
LARA.—6,30 (doble), La pasión (dos actos).—10,30 (doble), La señorita del almacén (tres actos).
ESLAVA.—6, Figaro, barbero de Sevilla y Para Martínez.—10,15, El señor duque y Para Morizze.
COMICO.—10 (sencillo), Los holgazanes.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).
CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), La crisis del matrimonio (dos actos).—10,30 (doble), El Pajarito (dos actos).
COLISEO IMPERIAL.—5,15. Se ceden habitaciones.—6,15, Malvaloca (reprise) (especial).—8,30, Mi dueros y mi mujer.—10,30, Mama (especial).
NOVEDADES.—6, El colodrillo.—7,15, El colodrillo de Guinea.—9,15, Amor y gloria.—10,15, El último juguete.—11,45, El querer de una gitana.
MARTIN.—6, El gitanillo.—7,15, El ratón y El que paga, descansas.—10,30, Juegos malabares.—11,45, La Virgen de Ulirra.
TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30, Lo irreparable. LUX EDEN.—9,30, El lego de San Francisco o la independencia española.
PRICE.—A las 4,45 de la tarde y 10 de la noche, la grandiosa creación cinematográfica de Gabriel D'Annunzio, Cabiria (éxito estupendo).
GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos brillantísimos: El alcalde de Zalamea. El muestrario. Fusiado por la ley marcial y otras exclusivas.
El jueves, magníficos estrenos exclusivos: Persecución en el aire y La muerte del rey del cobre.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.
PRINCIPE ALFONSO.—(Genova, 16 y 18, y General Castaños, 6.)—De 5 a 8,30, gran moda.—De 9,30 a 12,20 popular.—Todos los días estrenos.—Pobre Lada. Abando nada en el desierto y otras.
TEATRO INFANTA ISABEL.—Bañanías rivales y Huertanos.—Butaca, 30 céntimos.
SALON DORE.—Sección continua.—Último día de 11 colosal cinta Marco Antonio y Cleopatra.—Éxito: Abandados en el desierto.—Estreno: La señora Leopoldo.—Nuevos, estreno extraordinario: Sola en París (1.500 noventa y tres, arena Pathé.—Nota: Días festivos, jueves y demás laborables, siempre los mismos precios, que tampoco su iren aumento en la proyección de cintas extraordinarias.

AL CAPRICHIO
Novedades en abrigos, vestidos, sombreros, trajes, etc., para señoras y niños.—Cortes y adornos para la confección.—Grandes rebajas por la Sección económica.—Pídanse catálogos y detalles.—PRONTITUD Y ESMERO EN LOS ENCARGOS
CALLE DE ALCALÁ, 26

### ASÍ COMO EL MARINO

embrea su embarcación para que resista al asalto de las olas.

DE IGUAL MANERA

EL HOMBRE QUE SE PREOCUPA DE SU SALUD

embrea sus pulmones con ALQUITRÁN GUYOT para mejor resistir á las bronquitis, toses, resfriados, catarros, etc.



El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo. Al biés, así como las señas: Maison L. FREY, 19, rue Jacob, París. El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día — y cura. Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitran de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

### VEJIGA

Las enfermedades de la Vejiga, de la próstata y de todas las vías urinarias son curadas radicalmente por el nuevo medicamento:

#### KITINE ó ANTI-CISTITIS

El único que hace desaparecer los dolores, el peso, los fiebres, los filamentos y las ganas frecuentes de orinar. La Kitine disuelve los cálculos de la vejiga del hígado y de las riñones. De maravilloso éxito aun en los ancianos.

El tratamiento á seguir es sencillo, económica, y la mejora se produce rápidamente. Tomando la Kitine se evitan las operaciones.

El frasco 4.50 Ptas. - 5 Ptas. remitido franco contra envío de su importe en Giro Postal.

DEGAN QUINÉS de la Facultad de Medicina de París. 2<sup>a</sup> Avenue des Capucines, París. Depósito: CEBRIAN y C.<sup>a</sup> Lauria, 26, Barcelona.

De venta en Madrid: Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias. Por mayor: Pérez, Martín y C.<sup>a</sup> y Martín y Durán.

### POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pasajeros para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

BOTELLA, 0,75



## LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

## LA INDIA.-12, MONTERA, 12

DESCONFIADA DE LAS IMITACIONES

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA VALENCIANA

DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

#### A) SERVICIOS CORREOS PARA AFRICA

Málaga, Melilla y Melilla Málaga, Diarío.—Chafarinas, Alhucemas, Peñón, Cabo de Agua, Restingas, Diarío.—Almería, Melilla y Melilla Almería, Semanal.—Algeciras, Ceuta y Ceuta Algeciras, Diarío.—Cádiz, Tánger, Algeciras, Trisemanal.—Algeciras, Tánger, Algeciras, Diarío.—Cádiz, Tánger, Ceuta y Ceuta, Tánger, Cádiz, Semanal.—Cádiz, Tetuán, Peñón, Alhucemas, Melilla, y Ceuta, Semanal. Barcelona, Tarragona, Valencia, Alhucemas, Peñón, Río Martín (Tetuán), Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Ráfi, Mogador y Canarias y retorno con las mismas escalas, Quincenal.

#### B) SERVICIOS CORREOS PARA INGLATERRA

Bilbao, Falmouth (Inglaterra), todos los martes, jueves y sábados, con llegadas á Falmouth los miércoles, viernes y domingos. Falmouth, Bilbao, todos los lunes, miércoles y viernes, con llegadas á Bilbao los martes, jueves y sábados.

#### C) CORREOS PARA FRANCIA E ITALIA

Barcelona, Marsella, Génova, todos los domingos, á las doce.—Marsella Génova, todos los lunes, á las catorce, con llegadas á Génova los martes á las diez.—Génova, Marsella, Barcelona, todos los miércoles, á las diez y seis.—Marsella Barcelona, todos los jueves, á las diez y ocho, con llegadas á Barcelona los viernes, á las doce.

#### D) SERVICIOS COMERCIALES

Valencia-Barcelona y Barcelona-Valencia, Trisemanal. Estos servicios enlazan en Ceuta con los correos procedentes de Cádiz, Tánger y con los para Algeciras, Tánger, Cádiz.

Málaga, Chafarinas, Semanal.—Barcelona, Melilla (diarío), Semanal.—Melilla, Tetuán, Ceuta, Tánger, Cádiz, Málaga, Tarragona, Barcelona, Génova, Llorna, Semanal. Génova, Barcelona (directo), Semanal.—Llorna Barcelona (directo), Quincenal.—Españolas y lujosas Barcelona (directo) servicio de fonda y cantina.—Salón fumador.—Biblioteca.—Salón de música.—Camareras para el servicio de señoras.

TELEGRAFIA SIN HILOS

### SOCIEDAD ANONIMA "LA TOIA" CONVOCATORIA

Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria de señores accionistas el día 31 del corriente, á las tres de la tarde, en el Salón de Sesiones de la Cámara Oficial de Comercio de Pontevedra, figurando en la orden del día los siguientes asuntos:

- 1.º Proposición del Consejo de Administración relativa á la reducción del capital social.
- 2.º Emisión de obligaciones.

Pontevedra 11 de diciembre de 1914.—El presidente del Consejo de Administración, Marqués de Riestra.

### Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) es permatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Especial Mon. Pedir á su autor, Moncal, Fuenmayor, 42, y consultar dudas.—CINCO PÉSETAS CAJA.—Correo 850

### OPTICA "AMERICA" ALCALA, 25.

Procurémoslo precio de la receta de su oculista antes de hacer el encargo en otra casa. Atención esmerada á encargos de provincias.

### ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato desosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pías en postal. farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, Serrano, 41, Madrid.

### CAFES DINERO

Desde 4,50 hasta 8,50 pías kilo. Mezcla, Moka, Caracolílo-P. Rico, 5,40 pías kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 19.

### LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empañadas en casas de Préstamos, y vendidas.

### DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar; precios económicos. MONTERA, 41.

### DECIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR DON EDUARDO PALOU Y FLORES PRESBITERO

Protonotario apostólico, Decano de los sumilleres de cátedra de S. M., Catedrático de Derecho de la Universidad Central, ex Decano de Teología y Derecho, ex Senador del Reino, ex Consejero de Instrucción pública, Diputado del Cuerpo Colegiado de la Nobles, ex Inspector de la Santa Hermandad del Refugio, Gran cruz de Isabel III, Cruz de la Corona Real de Frisia y Cristo de Portugal y Placa de la Cruz Roja, Académico de la Real de Jurisprudencia, Caballero de la inclita Orden de San Juan de Jerusalén, etc., etc.

Falleció el día 16 de diciembre de 1904. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.

R. I. P. Su hermana, la Sra. D.<sup>a</sup> María de la O; hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el miércoles 16 del actual en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte (calle de San Leonardo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y todos los Excmos. Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA-CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

## SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquilas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

## JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

### SOLAR

Ocasión, sitio inmejorable, entre Mediodía y Delicias, 5.800 metros, 68.500 pies. Informarán: Príncipe, 18, tienda.

### DINERO

al comercio, fácil pago.—Unos, 5, entrevista; de 5 á 8

GRAN ocasión. Automóvil los chassis, carrocerías, venta, cambio y plazos. J. Sanz, Mayor, 43; de 1 á 6.

### Nuestra Señora de la LUZ

Casa pensión de señoras. 2, BARGO, 8.

### RELOJITOS

de señora, 6 pías.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2 cuerdas, 2 cilindro y árbol, 2 espiral, 2.—Antigua Relojería, 5al, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

### CAMAS DORADAS

1.º Casa-PINILLOS Epox y Hina, 5.

### AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es, Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

### MANGUITOS

corbatas y estolas de piel para señoras; la casa que más barato vende en Madrid es La Magdalena, calle Mayor, 28.

### CAMAS DORADAS

Dorado inglés inimitable mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabana, 34

### ADMIN. DE LOTERIAS N.º 33

PUEBLA, 14 Madrid. Administrador, Antonio Fagoaga. Envíos á provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos Correo.

### ESLAVA JOYERO, COMPRO

vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40

### ORO Y PERLAS

Plata, platino, galones y piedras finas PAGAMOS su valor. VENTA alhajas de ocasión, cubiertos, bandejas, toda clase de objetos en plata de ley al peso. PEREZ HERMANOS, ZARAGOZA, 9, Y FRESA, 2

P bonito ghte para 2 personas. Infantas, 7, ent.º dcha.

## Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

EN RÚSTICA 1,50 pías.

ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.



PARTICIPACION

en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 pías. a cada Almanaque

Un tomo de cerca de 500 páginas. = 1.000 grabados en negro y color.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

## PARA ANUNCIOS LA PRENSA. Carmen, 18

## MARCA VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Plácese en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldemero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
- D. Adriano Álvarez, Basquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colomias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicotás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
- D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Okzaga, 6. Teléfono 649.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 14, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

# JONAS

## No habrá más Calvos

# ELIXIR

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor JONAS, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.<sup>a</sup>—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

## DECIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR DON EDUARDO PALOU Y FLORES PRESBITERO

Protonotario apostólico, Decano de los sumilleres de cátedra de S. M., Catedrático de Derecho de la Universidad Central, ex Decano de Teología y Derecho, ex Senador del Reino, ex Consejero de Instrucción pública, Diputado del Cuerpo Colegiado de la Nobles, ex Inspector de la Santa Hermandad del Refugio, Gran cruz de Isabel III, Cruz de la Corona Real de Frisia y Cristo de Portugal y Placa de la Cruz Roja, Académico de la Real de Jurisprudencia, Caballero de la inclita Orden de San Juan de Jerusalén, etc., etc.

Falleció el día 16 de diciembre de 1904. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.

R. I. P. Su hermana, la Sra. D.<sup>a</sup> María de la O; hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el miércoles 16 del actual en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte (calle de San Leonardo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y todos los Excmos. Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.